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I. BEVEZETÉS 

Kicsit messziről kell indulni, hogy eljussunk mostani tanulmányaimhoz. Szeretném leírni, 

hogy találtam vissza ehhez a kultúrához, a népzenéhez, hogyan tudom beépíteni a 

megszerzett ismereteket mindennapi munkámba.  

4. osztályos voltam általános iskolában, mikor elkezdtem citerázni. Nagyon sok élményt, 

barátot, tudást, megmérettetést, tapsot, másként látást köszönhetek a zenének. Főiskolás 

éveim alatt ez az elfoglaltság abbamaradt. A lakhelyemen lévő együttes feloszlott, 

Debrecenben pedig senkit nem ismertem, aki ebben nekem tudott volna segíteni. A főiskolás 

lét is elsodort magával. Rengeteg program, új ismerős, tanulás. Sok-sok évnek kellett eltelnie 

ahhoz, hogy újra egymásra találjunk, én és a népzene.  Régi népzenei táborokban szerezett 

ismeretségnek köszönhetően felvettem a kapcsolatot egy népzenésszel, aki, mint kiderült a 

Veresegyházi Asszonykórust vezeti. Kaptam tőle egy hangszert. A kezdet nagyon döcögős 

volt, szinte újra kellett tanulnom mindent. Majd elkezdtem járni a próbákra, Veresegyházra. 

Egyből befogadtak, segítettek, elnézték nekem a kezdeti botlásokat. Ennek lassan már 5 éve. 

Az együtt zenélés együtt gondolkodással is járt. Mi lenne, ha az iskolában, ahol tanítok, 

tartanánk népi játszóházakat? Próba képpen saját osztályomban valósult meg az első Márton 

napi játszóház. Egész napos projektet terveztem zenével, tánccal, kézműves foglalkozással. 

Nagyon jól sikerült, ami megadta a lendületet a további munkához. 

Az elmúlt négy évben, felmenőrendszerben bevezettük, hogy alsó tagozaton minden 

évfolyam részt vesz valamelyik ünnepkörhöz kapcsolódóan egy játszóházban. 

Megismertetjük a gyerekeket az ünnepkör hagyományaival, szokásaival, énekeivel, az 

életkori sajátosságokat figyelembe véve.  

A 2016-2017-es tanév, egy újabb kihívást hozott. Sikeres pályázatot nyújtottam be majd 2 

millió forint értékben, az iskola nevében a Nemzeti Tehetség Programba. Lehetőségünk nyílt 

hangszerek vásárlására. Egész tanévben ez a pályázat határozta meg az időközben 

megalakult Árgyélus Citeraegyüttes munkáját. Sok felkérést kaptunk fellépésekre, 

kézműves foglalkozásokat tartottunk, a pályázat zárásaként pedig a Néprajzi Múzeumba 

látogattunk.  

2016-ban jelentkeztem a főiskola jelen tagozatára, hogy az eddigi tudásomat kicsit 

rendszerbe tudjam rakni, illetve, újakat szerezzek. Megtudjam, milyen irányba indulhatok 

el, ha elakadok, mi a hiteles, mire vigyázzak, ha műsort készítek. Nagyon sok segítőkész 

emberrel találkoztam. Az oktatók hozzáállása, lelkesedése rám is átragadt. Minden 

csoporttársam adott valami pluszt az ő személyiségéből. Biztos vagyok benne, hogy lesznek 
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olyanok, akikkel nem szakad meg a kapcsolat, mert annyira együtt tudunk gondolkodni, 

hogy a mindennapokban is támaszai vagyunk egymásnak. Ez vonatkozik oktatókra, 

csoporttársakra is.  

Szeptembertől új kihívások elé nézek. Felhasználva eddigi munkáimat, tanulmányaimat, 

irányultságomat, hagyományőrző elsős osztály indítására kértek fel. Nekem kell kitalálnom, 

mit is szeretnék az apróságoknak megtanítani, természetesen az iskola nevelési 

programjához alkalmazkodva. Hasonlóan, mint egy alapfokú művészetoktatási 

intézményben, de mégsem olyan keretek között. Az iskola fő profilja a zenei tagozat, 

klasszikus zenével, kórusmunkával. Úgy gondolom, egy újabb színt fog hozni az intézmény 

életében ez az osztály. Négy évig most én voltam a zenetagozatos osztály osztályfőnöke. Ez 

idő alatt is igyekeztem, hogy a népi kultúra szerves része legyen mindennapjainknak. 

Napközis kolléganő ebben jó partner volt, mert a néptáncot ő tanította az osztályban. Sok 

sikeres műsort szerkesztettünk, sok fellépési lehetőséget kaptunk ezen idő alatt.  

Dolgozatomban azt próbálom megmutatni, a különféle tantárgyak milyen lehetőséget 

kínálnak, kínáltak arra, hogy a NAT szerint meghatározott tananyagba hogyan 

csempészhetők be több száz éves hagyományok kincsei. Igaz, hogy jövőre elsős 

évfolyamom lesz, ők lesznek igazán nyertesei az Aporon szerezett tudásomnak, de már a 

mostani osztályom is részesült ebből. Egy szülőknek készült kérdőívből pedig az is kiderül, 

hogy viszonyulnak a hagyományőrző munkánkhoz, milyen emlékeket őriznek magukban.  

Az óravázlatok kidolgozásánál a meghatározó kiindulási pont Dr. Tátrai Zsuzsanna, Dr. 

Karácsony-Molnár Erika könyve, a Jeles napok, ünnepi szokások volt, illetve a főiskolás 

előadások anyaga.  

Köszönöm segítségét, nyugodtságát, bizalmát, naprakészségét, mindig pozitív hozzáállását, 

biztatását, és nem utolsó sorban türelmét, szakdolgozatom bírálójának, Dr. Baksa 

Brigittának. Többi oktatónak is köszönettel tartozom: Dr. Tátrai Zsuzsanna előadásait 

mindig nagy élmény volt hallgatni. Dr. Karácsony-Molnár Erika hatalmas mennyiségű 

forrásanyagot biztosított számunkra. Petneházy Kata, Balla Zoltán, Túri György néptáncos 

órái biztos alapot adtak egy olyan területnek, ahol még sok tanulnivalóm van. Szabó Péter 

kézműves foglalkozásai kis lelassulásra, elmélyült alkotásra biztosítottak pár órát a rohanó 

napokban. Csoporttársaimnak köszönöm, hogy megismerhettem őket és mindig 

felvidítottak, ha épp rossz napom volt. Kovács László népzenésznek, hogy rengeteg 

szakirodalommal, tanáccsal segítette munkámat. Nem utolsó sorban családomnak, hogy 

türelemmel viselték szombati távolléteimet. 



 

II. Ősz 

Szent Mihály, Mindszent és Szent András hava 

Az ősz mindig valami újnak a kezdete az iskolában. A népi kultúrában pedig pont fordítva, 

valaminek a vége felé haladás. Az egész éves munka gyümölcse most kezd beérni, a 

betakarítás időszaka már elkezdődött. Megtelnek a kamrák, pincék, górék, a háziasszony 

befőz, a gazda kijavítja szerszámait, felkészülve a jövő évi munkákra.  

Napjainkban a gyerekek pár hét után visszaszoknak, alkalmazkodnak az iskolai rendhez, 

felveszik az egyes tantárgyak ritmusát. Olvasásból ehhez nyújt segítséget a Szeptemberi 

csengőszó témakör.1 Ennek lezárása körülbelül októberre esik, miután megírtuk az éveleji 

szövegértés felmérőt. Már ellátogattunk a városi könyvtárba, ahova havonta járunk. Ide jól 

beilleszthető egy olyan témakör, ami az évszakhoz kapcsolódik, de szervesen nem része a 

tanmenetnek. A tanítók többsége egyébként is rugalmasan kezeli a tanmeneteket. Sok 

minden befolyásolja a leadott tananyagot: gyerekek befogadóképessége, érdeklődése, iskolai 

aktualitások, vagy épp az adott évszak. A kukoricafosztás című olvasásórát, mely szólásokat, 

közmondásokat dolgoz föl, erre az időpontra időzíteném. A tankönyv egyébként sem közöl 

számottevő ilyen népköltészeti alkotást, miközben a felvételi feladatlapok nagyon sok ilyen 

témájú kérdést tartalmaznak. Következő témakör az olvasás tanmenetben a Túl az 

Óperencián, ahol mesékkel foglalkozunk. Októberben, Dömötör nap környékén a Juhász 

meg az ördög című mesét2, a tananyagrész végén, novemberben egy libás mesét is 

beillesztenék: Benedek Elek: A lúd lába3, amelyhez majd nyelvtan, vagy fogalmazás órán is 

lehet kapcsolódni.  

Fogalmazásból a szóbeli szövegalkotás, kapcsolatteremtés témakörben szituációs 

gyakorlatokon lehet a vásári alkudozást megjeleníteni.4Filmeket megtekinteni a hortobágyi 

Hídi vásáról, régi mesterségekkel, azok áruba bocsájtott tárgyaival megismerkedni. Ezáltal 

olyan szavakkal is megismerkedhetnek, amelyeket ma már nem használunk, de a múltban a 

mindennapi kommunikáció része volt, kapcsolódva Mihály naphoz. 

Ezután az elbeszélő fogalmazás alkotását gyakoroljuk. Szavakat alkotunk betűkből, ezekből 

mondatok lesznek, majd szöveg. Jó gyakorlat egy interjú készítése, ahol még nem annyira 

kell a mondatoknak egymáshoz kapcsolódni, de azért logikusan kell gondolkodni, hogy a 

                                                           
1 Tanmenetjavaslat, Hétszínvilág olvasókönyv 4., 1-15. óra 
2 Konsza Samu 1957. 391-392.o.  
3 Benedek Elek, http://mek.oszk.hu/04800/04865/04865.htm#39 
4 Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, 4. óra 

http://mek.oszk.hu/04800/04865/04865.htm#39
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kérdések milyen sorrendben következzenek.5 Két lány interjút készített az iskolában tanító 

népzenésszel.6 

Nyelvtanból is ugyanez a sorrend érvényesül: betűk, szavak, mondatok.7A főnév témakörét 

kezdjük el ismételni szeptember végén, Mihály nap környékén. A jeles nap lehetőséget ad a 

köznév, tulajdonnév közti különbség vizsgálatára, illetve a köznevek csoportosítására 

jelentésük alapján is. Erről is készült óravázlat. 

Éneket nem én tanítom az osztályba, mivel ének tagozatos osztály lévén, szakos kolléga 

tartja az órákat.8 De ebben az időszakban lehetőség van október elején kukoricás dalok, 

Dömötör nap könyékén juhászokról szóló népdalokat tanulására, szürethez kapcsolódva az 

eddig tanult szőlős énekek átismétlésére. Novemberben, Márton nap alkalmából libás 

dalokat, körjátékokat szólaltassunk meg, a hónap végén pedig disznótori kántáló dalokkal 

lehet megismertetni a gyerekeket.  

Ebben az időszakban a kukorica többrétű felhasználása valósulhat meg: terméskép, 

csuhébaba, hangszer, szekér, csuhéfonás készülhet technika órán, vagy délután a napköziben 

szabadidős foglalkozás keretében. Testnevelés órán dobóversenyt játszhatunk a csutkákkal, 

vagy kipróbáljuk, milyen mezítláb a kukoricaszemeken, csutkákon lépkedni.  

 

 

 

 

   

 

 

 

 

                                                           
5 Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, 5. óra 
6 Melléklet 1.   
7 Fülöp Mária-Szilágyi Ferencné: Tanmenetjavaslat a nyelvtan és helyesírás tanításához a 4. évfolyam számára, 

10-11. óra 
8 Ének-zene tanmenetet saját maguk alkottak a kollégák, a NAT, a helyi nevelési program és a zenei tagozat 

követelményeit figyelembe véve.  
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1. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Magyar nyelv és irodalom 

Tantárgy: magyar irodalom 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Szólások, közmondások, találós kérdések a kukoricafosztás témaköréhez kapcsolódva. 

Az óra cél- és feladatrendszere: Szólások eredetének megismerése. Jelentésük, stílusértékük megfigyelése. Aktualizálás. Rajzos- és 

betűrejtvények. Szólások, közmondások szövegekhez kapcsolása. Találós kérdések. 

Az óra didaktikai feladatai: Rendszerezés. Elvonatkoztatás. Megfigyelő képesség. Asszociációs képesség. Emlékezet.  Szóbeli kifejezőképesség. 

Szólások, közmondások, találós kérdések, mint népköltészeti műfajok.  

Tantárgyi kapcsolatok: vizuális kultúra, környezetismeret, ének- zene 

Felhasznált források:   

Tanmenetjavaslat, Hétszínvilág olvasókönyv 4. AP-040116, Készítette: szakmai munkaközösség, OFI, Budapest, 

https://player.nkp.hu/play/170362/false/undefined   

Burai Lászlóné- dr. Faragó Attiláné (2016): Hétszínvilág munkafüzet 4. a 4. évfolyam számára, OFI, Budapest  

Lőkkösné Varga Alíz (2014): Kézikönyv a Hétszínvilág tankönyvcsalád használatához, Apáczai Kiadó, Celldömölk 

Sző, fon, nem takács. Mi az? (1996): Szerk.: Varga Ferencné, Anno Kiadó, Budapest 

O. Nagy Gábor (1996): Magyar szólások és közmondások, Gondolat-Talentum Kiadó, Budapest 

O. Nagy Gábor- Ruzsiczky Éva (1980): Magyar Szinonimaszótár, Akadémiai Kiadó, Budapest 

Bálint Ágnes: Mese a kukoricát morzsoló anyókáról, http://mesemorzsa.blogspot.hu/2012_09_19_archive.html, 2018. 04. 23. 

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

http://mesemorzsa.blogspot.hu/2012_09_19_archive.html
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Festmények: Horváth G. Andor: Kukoricamorzsolás, Gaal Ferenc: Kukoricatörők, Hollósy Simon: Tengerihántás 

Dr. Baksa Brigitta: Anyagi kultúra előadásai, Apor Vilmos Katolikus Főiskola, 2016-2018 

Dátum: 2017. október  

 

Időkeret Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Megjegyzések 
Módszerek 

Tanulói 

munkaformák 
Eszközök 

1’ Jelentés 

A gyerekek csoportokban ülnek.  

  prezentáció 

2. melléklet 

 

4’ I. Ráhangolódás 

1. Nyelvtörő 

Már volt vagy ősz szinte,  

mikor engemet egy őszinte ősz inte, 

legyek mindig őszinte, 

mert ő szinte mindig őszinte.9 

Nyelvtörő bemutatása.  

- Együtt olvasás először soronként, majd 

2, ill. 4 soronként.  

 

 

tanítói bemutatás 

 

 

 

 

beszédfejlesztés 

 

 

 

frontális 

 

IKT 

1. dia 

 

IKT 

2. dia 

 

                                                           
9 Lőkkösné Varga Alíz 2014. 65-66. o.  
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- Tempó fokozása. (Artikulációra felhívni 

a figyelmet: a gyorsaság ne menjen a 

helyes kiejtés rovására!) 

- Csak magánhangzókat ejtve elmondani a 

nyelvtörőt.  

6’ 3. Látószögnövelő gyakorlat 

Öreganyó üldögél. 

Öreganyó a tűz mellett üldögél.  

Öreganyó magában a tűz mellett üldögél. 

Öreganyó őszi este magában a tűz mellett 

üldögél. 

Öreganyó őszi este magában a tűz mellett 

sóhajtozva üldögél. 

- Olvassátok fel az egyre hosszabb 

mondatokat! 

- Először közösen, majd egyéni 

jelentkezők is.  

- Mindenki nyissa ki a füzetét! Írjátok le 

emlékezetből az utolsó mondatot.  

- Ellenőrzés kivetítésről.  

Hibátlan megoldás piros pontot kap.  

 

beszédművelés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

rögzítés 

 

frontális 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

egyéni 

frontális 

 

IKT 

3. dia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

füzet 

IKT 

3. dia 
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3’ 4. Puzzle kirakása  

Már tudjátok, hogy egy anyókáról fogtok ma 

mesét hallgatni. Most a mesében szereplő 

tárgyakkal fogtok megismerkedni. 

(a tárgyakból puzzle szerkesztve, képaláírással)  

csutka, morzsoló, kukoricacső, véka, 

petróleumlámpa, damasztkendő 

 

 

 

szókincsbővítés 

 

 

csoport-munka 

puzzle 

borítékokban 

 

 

IKT 

4. dia 

Esetlegesen 

felmerülő 

ismeretlen szavak 

magyarázata: 

gyerekek saját 

tapasztalata 

alapján, vagy 

tanítói közléssel. 

6’ 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

II. Új anyag feldolgozása 

1. Figyelem felkeltése, motiváció 

Hallgassátok meg az anyókáról szóló mesét. 

Bálint Ágnes: Mese a kukoricát morzsoló 

anyókáról 

- Hogyan kapcsolódnak a kirakott képek a 

meséhez? 

- Nézzük meg a szótárban, milyen egyéb 

elnevezéseit találjuk a kukoricának! 

(tengeri, málé, törökbúza) 

 

 

tanítói bemutatás 

 

 

 

 

rögzítés 

 

 

 

 

 

frontális 

 

 

 

 

 

 

frontális 

 

 

 

egyéni 

 

 

 

 

IKT 

5. dia 

 

 

 

 

Szinonima 

Szótár10 

 

Bálint Ágnes: 

Mese a kukoricát 

morzsoló 

anyókáról 

 

                                                           
10 O. Nagy Gábor- Ruzsiczky Éva 1980. 227.o. 



 

11 
 

 

 

4’ 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

- Szerintetek, mi az útja, menete annak, 

hogy egy kukoricacső itt legyen a 

kezünkben? 

- Ehhez segítséget nyújt egy 

ismeretterjesztő szöveg.  

Most abban az időszakban vagyunk, 

mikor régen ezt a munkát végezték a 

földeken.  

- Szókártyák sorba rendezése a táblán: 

kukoricatörés, betakarítás- hazaszállítás- 

ismerősök hívása- kukoricafosztás- góré-

morzsolás- élelem (ember, állatok) 

- A kukoricát csősz őrzi.  

Csőszjátékot testnevelés órán tudjuk eljátszani, 

mert hely kell a futáshoz.   

 

 

 

 

 

 

tanítói 

magyarázat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

frontális 

Kukoricafosztó11 

 

IKT 

6. dia 

Jeles napok, 

ünnepi szokások 

 

szókártyák 

5’ III. Szólások, közmondások, találós 

kérdések  

1. Szólások, közmondások 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
11 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 153-155.o. 
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A kukoricával kapcsolatban van egy pár szólás, 

közmondás, szóláshasonlat.   

Nem tudta még akkor, mi a kukorica. 

Úgy néz ki, mint akinek kukoricaföld nem jutott.  

Kukoricaföldön nőtt a feje.  

Sápadt, mint a kukoricamálé.  

Nyikorog, mint a kukoricamalom. 

Pöfög, mint a kukoricakása.  

Felolvasom a jelentésüket. Írd le a füzetedbe a 

közmondás betűjelét, amihez szerinted tartozik.  

Ellenőrzés. Javítás. Magyarázat.  

 

 

 

 

 

 

 

csoportosítás 

 

 

frontális 

 

 

IKT 

7. dia 

 

 

 

 

IKT 

8. dia 

O. Nagy Gábor: 

Magyar szólások 

és 

közmondások:12  

 

2’ 2. Tantárgyi koncentráció, festmények 

Ez a munka nagyon sok festőt is megihletett.  

Horváth G. Andor: Kukoricamorzsolók 

Gaal Ferenc: Kukoricatörők 

Hollósy Simon: Tengerihántás 

Benyomások meghallgatása.  

 

tanítói közlés 

 

 

frontális 

 

IKT 

9.-10. dia 

 

 

6’ 3. Találós kérdések     

                                                           
12 O. Nagy Gábor: Magyar szólások és közmondások 1996. k 1964. sz. – 1970.sz., 396.o. 
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Kukoricával kapcsolatos találós kérdéseket 

kaptok. Mindegyikből kihullottak a 

magánhangzók.  

A csoportok kapnak egy könnyebb és egy 

nehezebb feladványt a következők közül: 

- Nékem olyan kislányom van, 

hogy szemén nőtt a haja.  

- Nyáron bundában,  

télen pucéron… 

- Száz szeme van, mégse lát.  

Ellenőrzés.  

 

 

 

beszédművelés 

 

nyelvtani játék 

 

 

 

csoportmunka 

IKT 

11. dia 

 

 

feladatlap 

 

 

 

 

IKT 

12. dia 

Sző, fon, nem 

takács. Mi az? c. 

kiadványból13 

1’ IV. Házi feladat, értékelés 

1. Házi feladat: 

A megfejtett találós kérdések ábrázolása a 

füzetbe.  

Mf. 26. /1.b, vagy 26./2.  

 

 

házi feladat 

frontális  

füzet 

munkafüzet 

 

2’ 2. Tanulók órai munkájának, aktivitásának 

értékelése 

A tanulók értékelése. 

önértékelés 

önellenőrzés 

osztályszintű 

munka 

 

  

                                                           
13Sző, fon, nem takács. Mi az? 1996. 41.o. 
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2. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Magyar nyelv és irodalom 

Tantárgy: magyar nyelvtan 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: A főnév jelentésének, fogalmának felidézése. Főnevek felismerése jelentésük alapján, csoportosításuk: köznevek, tulajdonnevek. 

A tulajdonnevek helyesírásának gyakorlása. 

Az óra cél- és feladatrendszere: A hatékony, önálló tanulás: az analógiák felismerése, következtetések, szabályalkotás, az azonosság, 

különbözőség megállapítása. Gondolkodási képességek (felismerés, csoportosítás, hozzárendelés…); feladat- illetve problémamegoldó képesség 

fejlesztése. Helyesírási képesség, íráskészség fejlesztése. 

Az óra didaktikai feladatai: Az írott nyelvből nyelvi tények kiemelése, irányított megfigyelése. A főnév felismerése és megnevezése 

szócsoportokban, mondatban és szövegben. A főnév fajtáinak csoportosítása, megnevezése. A köznevek és a tulajdonnevek helyes írásmódja. 

Fogalmak: főnév, köznév, tulajdonnév. 

Tantárgyi kapcsolatok:  magyar irodalom, környezetismeret 

Felhasznált források:  

Fülöp Mária- Szilágyi Ferencné (2016): Nyelvtan és helyesírás 4. az általános iskola 4. évfolyam számára, Eszterházy Károly Egyetem, OFI, Eger 

Fülöp Mária- Szilágyi Ferencné (2016): Nyelvtan és helyesírás munkafüzet 4. az általános iskola 4. évfolyam számára, Eszterházy Károly Egyetem 

OFI, Eger 

Szilágyi Ferencné (2014): Kézikönyv a nyelvtan és helyesírás tanításához a 4. évfolyam, Apáczai Kiadó, Celldömölk 

Tanmenetjavaslat a Nyelvtan és helyesírás 4., AP-040307, készítette: szakmai munkaközösség, OFI, Budapest, 

https://player.nkp.hu/play/165301/false/undefined, 2018. 04. 20. 

https://player.nkp.hu/play/165301/false/undefined
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Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

Dr. Baksa Brigitta: Anyagi kultúra előadásai, Apor Vilmos Katolikus Főiskola, 2016-2018  

Élet a pusztán; Hortobágyi pusztai élet, kihajtás, behajtás...https://www.youtube.com/watch?v=A6DjdkHfjc8 

Dátum: 2017. szeptember vége 

 

Időkeret Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Megjegyzések 
Módszerek 

Tanulói 

munkaformák 
Eszközök 

1’ Jelentés   prezentáció 

3. melléklet 

 

 

3’ 

I. Bevezetés 

1. Célkitűzés, óra eleji ráhangolódó játék 

A mai órán a főnevekkel fogunk foglalkozni, de 

előtte játszunk egyet.  

Szólánc: egyszerű szólánc. A kimondott szó 

utolsó betűjével kell, hogy kezdődjön a 

következő szó, de csak főnevet lehet mondani. 

Hogy kérdezünk a főnévre?  

Én kezdem: asztal.  

A padsorokon sorban megyünk.  

 

 

közlés 

 

nyelvtani játék 

 

 

frontális 

 

frontális, egyéni 

 

IKT 

1. dia 

 

https://www.youtube.com/watch?v=A6DjdkHfjc8
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7’ 

 

 

 

 

 

 

 

2. Rávezető játék 

A, Mondjuk el az ábécét, a magánhangzóknál 

guggoljunk le! 

Ismét mondjuk el az ábécét, de most bújtassuk 

is el! Amikor tapsolok, magadban folytasd, 

újabb tapsra, normál hangerővel sorold a 

betűket!  Az a feladatod marad, hogy 

magánhangzóknál le kell guggolni! 

B, Elsajátított ismeret alkalmazása 

A magyar ábécé megfelelő sorszámú betűjének 

beírásával fejtheted meg, a füzetedbe ragasztott 

rejtvényt.  

A megfejtéssel utalunk az óra témájára.  

FŐNÉV, MIHÁLY NAP, VÁSÁR 

Ellenőrzés: Projektorról ellenőrzés. A hibákat 

zöld színessel aláhúzzák, javítják. Hibátlan 

megoldás piros pontot kap.  

 

ismétlés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ellenőrzés 

 

jutalmazás, dicséret 

 

frontális, egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

IKT 

2. dia 

nyelvtan 

kisfüzet 

 

 

IKT 

3. dia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Óra témájának ismertetése 

A főnévről 3. osztályban tanult ismereteinket 

egészítjük ki.  

 

tanítói közlés 

 

 

 

frontális 

 

 

 

IKT 

4.5.6. dia 
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5’ 

 

Egy szöveg lesz segítségünkre, amely 

kapcsolódik egy jeles naphoz.  

Ismerkedjünk meg ezzel a szöveggel.  

1. Főnevek keresése a szövegben 

Először mindenki magában olvassa el, majd pár 

mondattal összefoglaljuk a szöveg lényegét.  

Mi is a főnév kérdése?  

Most mondatonként olvassuk, és közben húzzuk 

alá a főneveket! 

(Vásár c. szöveg) 

 

 

tanítói közlés 

megbeszélés 

 

 

frontális 

egyéni 

 

 

 

 

 

IKT 

4.5.6. dia 

Mindenki 

megkapja 

kinyomtatva a 

vásárról szóló 

szöveget.14  

 

 

3’ 

2. Főnevek csoportosítása 

köznév- tulajdonnév  

Az aláhúzott szavakból 26 szókártyán is 

szerepel. (osztálylétszámnak megfelelően) 

Mindenki húz egy szókártyát a dobozból. 

Elhelyezik a táblán a megfelelő csoportba.  

„Helyezd a megfelelő házikóba!” 

 

 

tanítói közlés 

 

 

szemléltetés 

rendszerezés 

 

 

egyéni 

frontális 

 

 

 

 

tábla 

szókártyák 

 

 

 

Ismeretlen szavak 

tanítói 

magyarázata.  

 

 

 

3. Köznevek csoportosítása 

élőlény- tárgy-gondolati dolog 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14 Dr. Baksa Brigitta: Anyagi kultúra előadása. 2016. december 
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2’ 

 

 

 

 

Szabály megállapítása: Közneveket 3 csoportba 

tudjuk tovább bontani: 

- élőlény 

- tárgy 

- gondolati dolog 

A táblán lévő szavakat szétválogatjuk a 3 

csoportnak megfelelően.  

rögzítés 

megbeszélés 

 

rögzítés 

 

rendszerezés 

frontális 

 

 

 

tábla 

szókártyák 

 

 

 

 

4’ 

 

4. Szavak másolása 

Mindegyik csoportból másolj le 5-5 szót a 

füzetedbe! 

Írd föl a csoportok nevét! 

élőlény-tárgy-gondolati dolog 

Képek vásárokról.15  

 

 

munkáltatás 

 

 

szemléltetés 

 

 

egyéni  

 

 

füzet 

 

IKT 

7.8. dia 

 

 

 

4’ 

5. Szavak alkotása 

Alkossatok főneveket a kancsókra írt 

betűkből!16 

Írj le minél több szót! 

Az időkereted 3 perc! 

Ellenőrzés. Táblára írom a szavakat.  

 

munkáltatás 

 

 

 

ellenőrzés,  

 

egyéni  

 

IKT 

9. dia 

füzet 

 

 

 

                                                           
15 Dr. Baksa Brigitta: Anyagi kultúra előadása, 2016. december 
16 Fülöp Mária- Szilágyi Ferencné 2016. tk. 21.o. 
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Aki 10 szónál többet gyűjtött csillagot kap, 

egyébként pirospontot.  

jutalmazás, dicséret tábla 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

6. Szavak felismerése, helyesírása 

Ma már beszéltünk a főnevekről, a vásárról, még 

egy dolog nem került szóba, azok közül, ami az 

óra elején a rejtvényben szerepelt. (Mihály nap) 

Egy ismeretterjesztő szöveget fogtok olvasni.17 

Jelöld meg, mely szavaknak nem tudod a 

jelentését! 

- Ismerkedés a szöveggel néma olvasással  

- Ismeretlen kifejezések magyarázata. 

Keress az alábbi szövegben főneveket! 

Csoportosítsd! 

Írj mindegyik kategóriából 3-3 főnevet a 

füzetedbe! 

Ellenőrzés. 

Jó megoldásért pirospont jár.  

 

megbeszélés 

 

 

 

 

munkáltatás 

 

 

 

 

feladatmegoldás 

 

ellenőrzés 

jutalmazás, dicséret 

 

 

frontális 

 

 

 

 

egyéni  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

feladatlap 

(Mihály 

nap) 

 

IKT 

10. dia 

 

 

 

 

 

 

füzet 

 

 

 

 

 

 

Magyarázat 

(szemléltetés) 

esetleg szótár, 

lexikon 

felhasználásával. 

 

 

5’ 

7. Filmvetítés 

Élet a pusztán 

 

szemléltetés 

  

IKT 

Élet a pusztán;  

Hortobágyi pusztai 

élet, kihajtás, 

behajtás  

                                                           
17 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 147.o. 
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(Hortobágyi kihajtás 6:00’, behajtás 26:31’) 

Ez a film sokévvel ezelőtt készült, mikor még élt 

a néphagyomány. Ma is megtartják ezt az 

ünnepet, de inkább a látvány a fő szempont.   

11. dia  

https://www.youtu

be.com/watch?v=A

6DjdkHfjc8 

 

 

 

3’ 

III. Óra végi levezető játék, értékelés 

1. Osztott figyelem fejlesztése 

Szavakat mondok. Ha állat nevét hallod, ülj le a 

székedre, ha nem, maradj állva! 

 

nyelvtani játék 

 

frontális 

  

 

1’ 

2. Házi feladat kijelölése 

Tk. 21./6.a,b, 

a, Tulajdonnévi csoportok megnevezése 

köznévvel.  

b, Csoportok kiegészítése 2-2 elemmel.  

házi feladat frontális 

egyéni 

munkafüzet  

 

1’ 

3. Tanulók órai munkájának, aktivitásának 

értékelése 

A tanulók értékelése. 

 

önértékelés, 

önellenőrzés 

 

frontális 

 egyéni  

  

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=A6DjdkHfjc8
https://www.youtube.com/watch?v=A6DjdkHfjc8
https://www.youtube.com/watch?v=A6DjdkHfjc8
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III. Tél 1. 

Karácsony hava 

Az Adventi időszak számunkra idén nagy jelentőséggel bírt. Osztályommal rendeztük az 

iskolai karácsonyi műsort. Én már előző éveben tudtam, hogy ezt szeretném megvalósítani 

a gyerekkel. Erre készültünk heteken át. 

De az idevezető út is izgalmas volt. Ezekre mutatok néhány példát, hogy készítettük fel 

magunkat lelkileg erre az időszakra.  

Technika, ill. rajz órán sok lehetőségünk adódott. A technika tanmenet a következő 

módszertani ajánlást teszi: „ A Karácsonyhoz kapcsolódó hagyományok bemutatása. Az ünnepi 

készülődés élményeinek, érzéseinek egyéni kifejezése.”18 A fejlesztendő kompetenciák pedig 

javasolják a környezetbarát eljárások használatát. Igyekszem mindig csak alkotási irányokat 

felvázolni a tanulóknak. Ösztönzöm őket, hogy ne utánozzanak, alkossanak egyedit. Negyedik 

évfolyamon ritka az olyan technika/rajzóra, ahol mindenki egyformát készít.  

Mézeskalács készítésbe fogtunk, de nem a megszokott módon. Iskolánk sok éve rendelkezik 

az Ökoiskola címmel, ezért igyekszünk ennek a követelménynek is megfelelni tanórákon. 

Mivel az épületben nincs sütő, ahol elkészíthetnénk a valódi mézest, ezért választottam ezt 

a lehetőséget, hogy kartonpapírt mintázzunk, fehér temperával díszítsük, mintha 

cukormázzal lenne bevonva.  

A gyerekek egyre inkább szeretnek csoportokban dolgozni, ha egyéni feladatot kapnak, 

akkor is igénylik a lehetőséget, hogy odaüljenek osztálytársukhoz. Így segítenek is 

egymásnak, ötletek adnak a munka során. A bemutatott prezentáció is segített az alkotásban. 

Törekszem arra, hogy megismerjék a népi mesterségeket, jelen esetben a mézesbábost. 

Nagyon sok képet bocsájtott rendelkezésemre Pálné Guba Erika, akivel egy hagyományőrző 

táborban ismerkedtem meg. Jelenleg a Fügedi Márta Népművészeti Egyesület - Diósgyőri 

Népi Kézműves Alkotóház tagja.   

 

                                                           
18 Technika tanmenet, Apáczai Kiadó, 14. óra 
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1.-2. kép Közös alkotás 

Az elkészült munkák közül párat feltehettünk az iskola karácsonyfájára, illetve az osztályt 

dekoráltuk.  

 3. kép Elkészült alkotások   4. kép „Házikó, ajándék, emberke” 

 

Olvasásból december közepére esett a második témakör lezárása, a Túl az Óperencián. 

Mesék birodalmában kalandoztunk. Tankönyvünk19 tartalmaz a karácsonyi ünnepkörhöz 

tartozó verseket, ismeretterjesztő szövegeket, de ez az időszak nincs beépítve a 

tanmenetbe.20 

Ilyenkor gyakorló óra keretében megvalósítható, hogy ezekkel az írásokkal is 

megismerkedjünk. Valamint olyan meséket is olvassunk, melyeket nem tartalmaz a 

tankönyv. December 6. Szent Miklós napja. Miklós püspök történetét megismerték a 

gyerekek második osztályban.21 Azt is tudják, hogy a krampusz egy ördögszerű figura. Az 

idén összekapcsoltuk ezt a két ismeretet, hogy ennek a napnak milyen hagyományai vannak 

a paraszti kultúrában. Ehhez kapcsolódva olvastunk egy rövid mesét is, melynek címe: Az 

ördög három kérdése.22 

                                                           
19 Bárány Jánosné-Nagyné Bonyár Edit 2016. 136-140.o. 
20 Tanmenetjavaslat, Hétszínvilág olvasókönyv Készítette: szakmai munkaközösség 
21 Nyiri Istvánné 2007. 116.o.  
22 Fehér Zoltán gyűjtése 1987. 139.o.  
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Fogalmazásból megtanulják ebben a tanévben a tárgyleírás alapjait.23 Szintén második 

évfolyamon már olvastak Luca napjáról. Ismereteiket felelevenítve, kiegészítve, alkalmazva, 

ezeket rendszerezve nem is volt olyan nehéz a feladat. Szorgalmi feladatnak kiadott 

tárgyleírást az osztályba járó ikrek készítették.24 

Rajzból pedig a viseletekkel ismerkedtünk meg egy kicsit jobban.25 Hogyan is öltöztek a 

paraszti társadalomban az emberek. Mi volt a különbség a hétköznapi és az ünnepi viselet, 

felnőtt és gyermek ruházata között. Mintegy felvezettük a karácsonyi műsorra való 

öltözékek sorát. Ehhez egy hirtelen jött lehetőséget is kihasználtunk. Erre az időszakra esett 

a Néprajzi Múzeum búcsúrendezvénye, ahova ellátogattunk az osztállyal. Figyelmet 

fordítottunk arra, hogy a viseleteket jobban megismerjék.  

 

5. kép Néprajzi Múzeum búcsúrendezvénye, viseletek 

A műsorhoz szükséges viseletek, tárgyak beszerzésében a szülők nagyon lelkesen segítettek. 

Egy anyuka szoknyákat hozott Fótról a művészeti iskolából, másik édesanya több kis Bibliát 

küldött be. Volt nagymama, aki maga varrta unokája bőgatyáját. Magam is sok viseleti 

darabot kaptam kölcsön a Veresegyházi Asszonykórustól, illetve a Szadai Népdalkörtől.  

A műsor összeállításában, mely az ünnepkör több szokását is megjeleníti, felhasználtam 

főiskolai tanulmányaimat, illetve sok szakirodalmat átnéztem. Igyekeztem minél hitelesebb 

előadást összeállítani, élve az alkotás szabadságával. A darab végén lévő táncot kolléganő 

tanította be.  

Ilyen még nem nagyon volt az iskola történetében, inkább a szálláskeresés jelenetét 

dolgozták eddig fel, vagy mai, modern darabot adtak elő.  

                                                           
23 Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, 18-19. óra 
24 Melléklet 4. 
25 Imrehné Sebestyén Margit: Tanmenetjavaslat a rajz és vizuális kultúra tanításához a 4. évfolyam számára, 

37-38. óra 



 

24 
 

Sok ötlet maradt még tarsolyban, de négy év múlva, talán újra lesz lehetőségem ezeket 

színpadra állítani.  

A kérdőívből is kiderül, hogy ez a műsor nagyon megragadt a szülők emlékezetében is, 

ugyanis előző este nekik tartottunk egy külön bemutatót, mert ez a munka Nélkülük nem 

lehet sikeres.  

Osztályomban negyedik éve próbáljuk napközis párommal a népi hagyományokat a 

mindennapi élet részévé tenni. A műsor után sok is dicséretet kaptunk.  

Úgy éreztem, sok fáradtságos próba után megvalósult három nagysikerű előadás méltó 

lezárása az alsó tagozatos feladatinknak. 
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3. Óraterv   

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Magyar nyelv és irodalom 

Tantárgy: magyar fogalmazás 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Tárgyleírás 

Az óra cél- és feladatrendszere: Anyanyelvi kommunikáció: szókincsbővítés, helyesírási képesség, a szövegalkotás képessége. A hatékony, 

önálló tanulás: vizuális emlékezet, a figyelem tartóssága, összpontosítása, a tanultak alkalmazása. 

Az óra didaktikai feladatai: Tárgyakról készített leírások tartalmi vizsgálata. A bemutatás sorrendjének megfigyelése. Leírás alapján tárgy 

felismerése, majd lerajzolása. Az esztétikai nézőpont megalapozása: a szép megtapasztalása a mindennapi élet tárgyaiban. Választott tárgyak 

bemutatása, melléknevek használata.  

Tantárgyi kapcsolatok: magyar irodalom, ének-zene, matematika 

Felhasznált források:  

Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, Készült az Apáczai Kiadó Kerettanterve és Fülöp Mária – 

Szilágyi Ferencné: Fogalmazás munkafüzete alapján. http://ofi.hu/node/174307, 2017. 08.11. 

Fülöp Mária (2014): Kézikönyv a Fogalmazás munkafüzet használatához 4. évfolyam, Szóbeli és írásbeli szövegalkotás fejlesztése, Apáczai 

Kiadó http://ofi.hu/sites/default/files/040432_fogalmazas_4_mf_kk.pdf, 2018. 03. 16. 

Fülöp Mária- Szilágyi Ferencné (2016): Fogalmazás munkafüzet 4. az általános iskolák 4. évfolyama számára. Oktatáskutató és Fejlesztő 

Intézet, Budapest 

Magyar Értelmező Kéziszótár A-K (1999), Juhász József, Szőke István, O. Nagy Gábor, Kovalszky Miklós (szerk.), kilencedik változatlan 

kiadás, Akadémia Kiadó, Budapest 

http://ofi.hu/node/174307
http://ofi.hu/sites/default/files/040432_fogalmazas_4_mf_kk.pdf
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Magyar Értelmező Kéziszótár L-Zs (1999), Juhász József, Szőke István, O. Nagy Gábor, Kovalszky Miklós (szerk.), kilencedik változatlan 

kiadás, Akadémia Kiadó, Budapest 

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

Jeles napok, népszokások, A magyar rádió felvételeiből, SLPX (1988) RADIOTON, Magyarország 

Találóskérdés: http://talaloskerdesekszotara.blogspot.hu/2012/11/szek.html 

Film: https://www.youtube.com/watch?v=wWcG21dr754 

Dátum: 2017. december  

 

Időker

et 
Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Módszerek 
Tanulói 

munkaformák 
Eszközök 

1’ Jelentés   Prezentáció 

5. melléklet 

 

5’ 

 

 

 

 

 

I.  

1. Ráhangolódás 

a, Tárgynevek keresése a betűrács vízszintes és 

függőleges soraiban. 

(koszorú, ostya, betlehem, búza, szék, 

borbálaág, gombóc, ólom, kalendárium) 

 

 

nyelvtani játék 

 

 

 

 

 

 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

feladatlap 

IKT 

1. 2. dia 

 

 

http://talaloskerdesekszotara.blogspot.hu/2012/11/szek.html
https://www.youtube.com/watch?v=wWcG21dr754
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3’ 

 

2’ 

 

2’ 

Ezek a tárgyak a mostani ünnepi időszakhoz 

kapcsolódnak.  

Ellenőrzés.  

Szómagyarázat: ólom, ostya, kalendárium 

 

b, Képek párosítása szókártyákkal a táblán 

(Az a, feladat szavait képekben is megjelenítve 

A5-ös méretben nyomtatom ki) 

c, Képolvasás 

Minél több információ megfogalmazása a 

tárgyakról képek alapján. 

 

ellenőrzés, 

jutalmazás 

dicséret 

 

csoportosítás 

 

 

beszédfejlesztés 

 

frontális és páros 

 

 

frontális 

 

IKT 

3. dia 

Értelmező Kéziszótár26 

 

tábla 

 

kép- és szókártyák 

1’ 2. Találós kérdés megfejtése 

Ki nem választ kettő közül, 

Hoppon marad, s földre kerül. 

Lehet kerekes, vagy hinta, 

Ha elfáradsz, ülj rá vissza. (szék) 

 

beszédfejlesztés 

 

frontális 

 

http://talaloskerdesekszotara.blogs

pot.hu/2012/11/szek.html 

5’ 

 

 

3. Szógyűjtés 

Párokban szógyűjtés a szék szóval kapcsolatban. 

 

 

 

 

páros 

 

 

 

 

                                                           
26Magyar Értelmező Kéziszótár 1999. kalendárium: 638.o., ólom: 1034. o., ostya: 1044.o.  
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4’ 

„Egy lapra középre írjátok fel a szék szót és 

köré, pókháló szerűen az általatok gyűjtött 

szavakat. Milyen lehet egy szék?” 

(forgó, karfás, süppedős, hinta, alacsony, magas, 

bár, irodai, 3 lábú, faragó, etető, kárpitozott, fa, 

műanyag, fémvázas, összecsukható, stb.) 

Ellenőrzés táblánál, egy nagy csomagolólapra 

gyűjtjük össze a szavakat.  

 

 

szókincsbővítés 

 

ellenőrzés, 

jutalmazás 

dicséret 

 

 

 

 

 

 

frontális 

feladatlap 

 

 

 

 

 

csomagolópapír 

1’ 

 

 

 

 

 

2’ 

II. Ismeretbővítés 

„Ma egy különleges székkel fogunk 

megismerkedni. Ez a tárgy egy jeles naphoz 

kapcsolódik.  A nap neve dalban is szerepel. 

Hallgassuk meg!” 

1.  Megbeszélés 

„Kik énekeltek? Milyen volt a hangulata? 

Figyeltétek-e a szöveget, miről énekeltek?” 

„Ezekkel a szövegekkel bőséges termést, sok 

állatot kívántak a háziaknak.” 

„Egy tárgy is viseli ennek a napnak a nevét. A 

puzzle kirakása után erről fogunk beszélgetni.” 

 

zenehallgatás 

 

 

 

 

megbeszélés 

 

 

ellenőrzés, 

jutalmazás 

dicséret 

 

 

 

 

 

 

frontális 

 

 

 

 

páros 

 

Jeles napok, ünnepi szokások 

digitalizált hanglemez: Lucázás 

 

 

 

 

 

 

puzzle (borítékban) 

IKT 

4. dia 

2’ 2.  Ismeretközlő szöveg felolvasása tanítói bemutatás frontális könyv kivonata 
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Luca szék 

„Milyen érdekes információt jegyeztél meg?” 

(Jeles napok)27 

4’ 3.  Film megtekintése Luca székéről  frontális IKT 

Film: 

https://www.youtube.com/watch?v

=wWcG21dr754 

2’ 4. Ismeretek rendszerezése 

Tárgy tulajdonságainak összegzése 

„Igazolvány” készítése 

 

megbeszélés 

 

frontális és egyéni 

feladatlap 

IKT 

5. dia 

4’ 5.  Templom rajza 

„Készítünk egy rajzot, mely szintén kapcsolódik 

a Lucaszékhez. Kövesd az utasításokat! Tedd a 

ceruzádat a megjelölt pontra!” 

Az utasítások nyolc irányt tartalmaznak: előre, 

hátra, jobbra, balra, balra ferdén fel, jobbra 

ferdén fel, jobbra ferdén le, balra ferdén le. 

Ellenőrzés kivetítőről.   

 

önálló munka 

 

 

 

ellenőrzés, 

jutalmazás 

dicséret 

 

egyéni 

 

 

 

 

 

frontális 

 

négyzetrácsos lap 

 

 

 

 

IKT 

6. dia 

5’ III. Ismeretek alkalmazása 

1. Találd meg, amit elrejtettem! 

 

 

 

 

 

 

                                                           
27 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika 1997. 174-175.o. 

https://www.youtube.com/watch?v=wWcG21dr754
https://www.youtube.com/watch?v=wWcG21dr754
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Az ünnepi műsorban szereplő két tárgy elrejtése 

tanuló által. Társát egy harmadik tanuló irányítja 

az előző feladatban alkalmazott utasításokkal, 

hogy rátaláljon. (Pl.: „Állj az ajtó elé! Menj 

előre 10 lépést! Fordulj balra!) 

A megtalált tárgyról mindenkinek írnia kell egy 

„Igazolványt” a füzetbe.  

Ellenőrzés.  

 

 

 

 

önálló munka 

ellenőrzés, 

jutalmazás 

dicséret 

egyéni 

 

 

 

 

frontális, egyéni 

tarisznya, csengettyű 

 

 

feladatlap 

 

füzet 

IKT 

7. 8. dia 

2’ IV. Házi feladat  

 „Tervezd meg négyzetrácsos lapon egy 

tárgynak egyszerűsített rajzát. 

Egymásnak fogjátok lediktálni 

következő órán.” 

 Munkafüzet 30./2. rajz készítése leírás 

alapján 

 Szorgalmi: A következő óra után leírás 

készítése egy otthoni régi tárgyról.  

 

házi feladat 

frontális 

egyéni 

 

négyzetrácsos lap 

 

 

 

 

munkafüzet 

 Tanulók munkájának értékelése 

A tanulók értékelése. 

önértékelés, 

önellenőrzés 

osztályszintű 

munka, egyéni 
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4. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Technika életvitel és gyakorlat 

Tantárgy: technika 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Téli ünnepek, Advent, egyedi karácsonyfadíszek 

Az óra cél- és feladatrendszere: A Karácsonyhoz kapcsolódó hagyományok bemutatása. (Borbála nap: ütőfa) Az ünnepi készülődés élményeinek, 

érzéseinek egyéni kifejezése.  

Az óra didaktikai feladatai: Egyéni kreativitás kibontakoztatása. Pozitív érzelmi megnyilvánulások. Érdeklődés felkeltés ajándékok készítésére, 

környezetbarát eljárások megismerése.  

Tantárgyi kapcsolatok: Magyar nyelv-és irodalom, Vizuális kultúra 

Anyagszükséglet: vastag falú papírdobozok, ceruza, olló, fehér tempera, ecset 

Balesetmegelőzés: ollóhasználat, vizes edény (csúszás veszély) 

Szemléltetés: mintadarab, prezentáció 

Felhasznált források:  

Technika tanmenet, Apáczai Kiadó, AP-042102 számú Negyedik technikakönyvemhez, http://ofi.hu/node/174307, 2017. 08. 02. 

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

Gyurkovics Tibor- Schéner Mihály (1983): A pápai mézesbábos, Móra Könyvkiadó, Budapest 

Mézesbábos: Magyar Néprajzi Lexikon, http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/3-1794.html, 2017. 11. 30. 

Mézeskalács ütőfa: Magyar Néprajzi Múzeum, http://www.neprajz.hu/gyujtemenyek/a-honap-mutargya/2017_11_mezeskalacs-utofa.html 

Pálné Guba Erika saját fotói: Fügedi Márta Népművészeti Egyesület - Diósgyőri Népi Kézműves Alkotóház 

http://ofi.hu/node/174307
http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/3-1794.html
http://www.neprajz.hu/gyujtemenyek/a-honap-mutargya/2017_11_mezeskalacs-utofa.html
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Dátum: 2017. december  

 

Időkeret Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Módszerek Tanulói munkaformák Eszközök 

1’ Jelentés   prezentáció 

6. melléklet 

 Előkészületek: 

doboz kisebb részekre darabolása, 

projektor, mintadarab előkészítése 

papírminták kiosztása a csoportoknak 

  projektor 

számítógép 

papírminták 

3’ Bevezető rész: 

1. ismétlés 

Papír megmunkálás tapasztalatai. Különböző 

papírfajták. (műszaki rajzlap, színes papír, 

díszcsomagoló) 

Ollóval belenyírunk a mintapapírokba.  

Tempera használata. Ecsetfajták 

(vékony/vastag). Olló (balesetvédelem)  

 

szemléltetés 

tapasztalás 

megbeszélés 

 

frontális, egyéni 

 

papírfajták 

olló 

ecset 

1’ 2. motiválás 

„A mai órán papírból karácsonyhoz kapcsolódó 

tárgyat fogunk készíteni. De ezt nem ebbe a 

 

megbeszélés 

 

frontális, egyéni 
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formában ismeritek. Ha otthon készül, meg is 

esszük. Finom illata van.  

Mézeskalácsot készítünk, nem tésztából.  

(Ökoiskola: anyagok újrahasznosítása) 

Az elkészült munkával díszítjük a termet, 

ablakokat.  

Ki szokott otthon mézest sütni? Milyen 

hozzávalók szükségesek hozzá? 

4’ 3. célkitűzés 

„Ismerkedjünk meg egy mesterséggel, mely a 

mézeskalácskészítéssel foglalkozik. Ez a 

mézesbábos28. Először pár tudnivalót mutatok 

erről a mesterségről, majd munkájáról 

megtekintünk egy elég régi filmet. 

„Ez a mesterség még ma is él, de kicsit más 

formában.” 

Pálné Guba Erika munkái  

 

szemléltetés 

szókincsbővítés 

frontális  

IKT 

(1.-8. dia) 

 

 

 

 

IKT 

(9.-11. dia) 

2’ 4. tervezés  

 

 

frontális, egyéni 

 

 

                                                           
28 Gyurkovics Tibor- Schéner Mihály 1983. 15. o.  
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Az óra elején már tapasztaltátok, hogy nem 

egyszerű ezt a papírt ollóval nyírni. Ezért 

célszerű először az olló hegyével a megrajzolt 

mintát körbelyukasztani.  

Célszerű-e kicsi, apró formákat kinyírni? 

Ki milyen formát választ? 

A festésnél mennyi vizet kell a temperához 

használni?  

 

 

megbeszélés 

 

1’ 5. új műveletek, szerszámok bemutatása 

Bemutatom a papírt kilyukasztását. Felhívom a 

figyelmet kezük védelmére.  

tanítói bemutatás frontális doboz 

olló 

2’ 6. műveletek rendszerezése 

- forma rajza 

- kinyírása 

- díszítés, mintázás fehér temperával 

 frontális tábla 

1’ 7. munkaidő, értékelési szempontok 

megadása (táblán rögzítés) 

- Először egy formát készíts el! Ha azzal készen 

vagy, és marad idő, készíthetsz még egyet! 

- A minta kapcsolódjon az ünnephez!  

- Értkelésnél figyelni fogom a nyírás 

pontosságát! 

- A díszítés szabályosságát! 

- Milyen rendezett a munkád? 

 

rögzítés 

 

frontális 

 

tábla 
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2’ II. Munkáltató rész: 

1. anyagok, eszközök kiosztása 

Hetesek segítségével kiosztjuk a 

dobozdarabokat.  

Addig a gyerekek leterítik a padot.  

Szekrényükből előveszik a temperát, ecsetet, 

vizestálat.    

 

 

munkáltatás 

 

frontális 

ceruza 

dobozdarabok 

újságpapír 

fehér tempera 

olló ecset 

vizestál 

20’ 2. a műveletek elvégzése, javítás 

Forma megrajzolása. 

Lyukasztás. Nyírás.  

Ekkor hoznak kis vizet a tálkájukba. 

Mintázás.  

Hibajavítás: Forma széle egyszerű vonalakból 

álljon. Mintázáshoz vékony ecsetet 

használjanak.  

önálló munka egyéni  

8’ III. Befejező rész: 

1. összefoglalás - tapasztalatok 

- a technikai mondanivaló kiemelése 

Újrahasznosítás fontossága.  

Jó olló beszerzése! 

 

megbeszélés 

frontális  

 3. a modell továbbfejlesztésének igénye 

Betlehemet, teljes házat alkotni.  

 frontális  

 4. értékelés (egyéni, csoport) 

A megadott értékelési szempontoknak 

megfelelően. Kiemelem a legjobb munkákat.  

értékelés frontális tábla 

 5. a következő óra előkészítése megbeszélés frontális  
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üres gyufásdobozok, vagy papírgurigák 

behozatala (Adventi naptár készítése) 

 6. tanórai összértékelés 

Egyéni értékelés, ill. az osztály magatartására 

vonatkozóan.  

értékelés frontális  
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Karácsonyi műsor (4. a) 

2017. december 21. 

Dunakeszi Bárdos Lajos Általános Iskola 

 

1. Sötét a teremben. Harangszó29  

(színpadkép: A színpad egyik oldalán kemence festménye, másik oldalt asztal leterítve, 

mellette 2 szék, színpad előtt két oldalt asztalok, rajta a citerák, közötte hely kihagyva, 

bal szélen, szék KL-nak) 

2. Beköszöntő: (Hangfelvétel, az iskola stúdiójában készült. Én mondom a szöveget.) 

Advent kezdetét régen éjféli harangszóval jelezték. Advent Szent András napját 

követő vasárnap előestéjével kezdődik. Ez volt a karácsonyi előkészületek négyhetes 

időszaka, de egyben az egyházi év kezdete is. Az előkészületnek hajnali misék is 

részei voltak. Ennek varázsához sok hiedelem is fűződik. Azt tartották, hogy 

templomozás alatt minden ajtót, ablakot, ólat be kell zárni, mert ilyenkor a 

boszorkányok meglátogatják a házat.  

Ebben az időszakban nem tartottak lakodalmat, zajos mulatságokat, de sokat 

énekeltek, járták egymás házait.  Ezekből a dalokból, szokásokból mutatunk be 

párat.30 

Bevonulás, ének.  

31 

                                                           
29 https://www.youtube.com/watch?v=jXUc3sJAPT0 
30 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 170.o., http://mek.niif.hu/02100/02115/html/1-47.html 
31 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997.191. o.  
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1. Bárcsak régen fölébredtem volna 

Látod pajtás, most állottam talpra. 

Máris csendül a fülembe angyalnak 

mondása,  

Hogy a Jézus megszületett rongyos 

istállóba.  

2. Odamenni vagyon bátorságom,  

Azt remélem, Kis Jézust meglátom, 

Gyere pajtás, induljunk el, legyél te 

is társunk,  

Vélünk van a jó furulyás, a régi 

bojtárunk.   

 

3. Látod pajtás, hogy többen is 

vagyunk, 

Jánoskával szépen furuglálunk, 

Míg a bárányt megfogjátok, addig is 

mulatunk, 

Jézuskának, Máriának dicséretet 

mondunk. 

4. Várakozzál, még egy verset 

mondok, 

Azután még egy kicsinyt mulatok, 

Azután a jászol felé közelebb 

ballagok, 

Jézuskának a kedvéért egy szép 

lejtőt járok.32 

Minden szereplő felmegy a színpadra, beáll 3 sorba. Az utolsó versszaknál levonulnak két 

oldalra. (könyvtár, kémia terem) 

Gazda és gazdasszony a színpadon marad. Leülnek az asztal mellé.  

Lucázás: (E.) Kiáll középre a színpadon, majd levonul.   

December 13. Luca nap a régi naptár szerint az esztendő legrövidebb napja volt. Egész 

Magyarországban gonoszjáró napnak tartották, a boszorkányok ellen kellett 

leginkább védekezni. A boszorkányok felismerésére készült a Luca-széke. Luca 

napjától karácsonyig kellett elkészülnie, 9 féle fából. Ha a karácsonyi éjféli misén 

felálltak a székre, megláttak, ki a boszorkány. Lányok ezen a napon férjet jósoltak 

maguknak, fiúk pedig Lucázni jártak. Termékenységvarázsló énekeket, verseket 

mondtak. Egy-egy házba betérve engedélyt kértek:33 

Lucázás34 

M:  Adjon az Isten jó reggelt! Szabad-e a kendtek tisztességes, becsületes házánál 

lucázni? 

B: Szabad, szabad, kerüljetek beljebb! 

M: Kendtek tikja tojjon, a másé meg fusson! 

Ének, Mind: (furulya és citera kíséret minden dalnál)  

                                                           
32 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 192. o.  
33 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 174-176. o.  
34 Népszokások, Jeles napok 1988. LP B4. 
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Luca, Luca kitty-kotty, kitty-kotty   

Kell-e monya kettő, kettő, 

Nekem is van kettő, kettő, 

Mind a kettő meddő, meddő. 

P: Kendtek tyúkjának annyi tojása legyen, mint égen a csillag! 

M:  Annyi csibéje legyen, mint földön a köles! 

B: Doktor, patika éhen haljon, barmuk a zsírtól megfulladjon! A gazdasszony sose 

lustálkodjon! 

B: Kendtek lányának akkora legyen a nyelve, mint a tepsi, úgy forogjon, mint a 

nagypénteki kereplő! 

Ének, Mind:  Luca, Luca kitty-kotty, kitty-kotty   

Gelegenye kettő, három,  

Hajnalodik, látom, látom, 

A pálinkát várom, várom. 

B: Kendtek disznajának akkora legyen a szalonnája, mint egy ajtó! 

B: Disznajuknak olyan hosszú kolbásza legyen, hogy kerítést lehessen vele fonni! 

P Annyi malaca legyen a kendtek disznajának, hogy egyik ólból kifusson, a másik ólba 

befusson, a harmadikba is jusson! 

Ének, Mind:  Luca, Luca kitty-kotty, kitty-kotty   

Majd meglátom, mit adtok, mit adtok, 

Amit adtok elveszem, elveszem, 

Van tarisznyám, elteszem, elteszem.  

B: Adjon Isten bő bort, bő búzát, életüdvösséget, sok egészséget! 

M: A pohárnak feneket, hadd ihassunk eleget! 

P:  Ha nem adnak gyümölcsöt, levágom az üstököt! 

B: Ha nem adnak szalonnát, levágom a gerendát! 

35 

M: Messzi útról jöttünk, igen megéheztünk, kérjük ezt a házigazdát, adjék egy kis 

alamizsnát! 

                                                           
35 Népszokások, Jeles napok 1988. LP B4 
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Ének, Mind:  

36 

Gazda: Köszönjük! 

Gazdasszony: Fogadjátok ajándékainkat! 

Gazda és a Gazdasszony ajándékot ad, mindenki elteszi a tarisznyájába.  (alma, dió) 

Levonulnak a színpadról. Ének: Luca, luca…(első változat) 

Szentcsaládjárás: (L.) Kiáll középre a színpadon, majd levonul.   

Karácsony előtt 9 napon át Szent család képét vagy szobrát vitte egymáshoz, általában 

9 egymáshoz közel álló család. „Szállást keres a szent család” kezdetű énekkel 

vonultak. Minden este más házhoz tértek be, ahol a feldíszített oltárra helyezték a képet 

vagy a szobrot, amit másnap reggelig a háznál hagytak. Együtt imádkoztak, énekeltek 

a háziakkal. 37 

ÉNEK38 

Lányok (kendő, fehér ruha, berliner kendő, biblia a kezükben, nagy színes Szentcsalád képet 

visz az első lány)(énekszóra felvonulnak a színpadra, egy sorban megállnak)(KL furulyán 

kísér) 

(Gazdasszony átrendez: asztalon fehér selyem abrosz, gyertyatartó, kereszt) 

1. Szállást keres a Szent Család,  

De senki sincs, ki helyet ád, 

Nincsen, aki befogadja őt,  

Őt ki mennynek, s földnek ura. 

2. Az idő is későre jár, 

A madár is fészkére száll,  

Csak a szent Szűz jár hiába,  

Betlehemnek városába. 

3. Legalább ti jó emberek,  

Fogadjátok e kisdedet, 

Házatokra boldogság száll, 

                                                           
36 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 179. o.  
37 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 182. o.  
38  https://www.youtube.com/watch?v=W6JQ8pzgqBg 

https://www.youtube.com/watch?v=W6JQ8pzgqBg
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Ha betér az égi király 

3. Ne sírj tovább Szűz Mária,  

Ne menjetek ma máshova, 

Szállásunkat, mi megosztjuk,  

Kis Jézuskát befogadjuk. 

Köszöntő: Ím, elhoztuk hozzátok a Szentcsalád szent képét. Az ő áldásuk tér be ebbe a házba 

a szent képpel együtt. Adjatok neki szívesen szállást, erre a szent napra.39 (átadja a képet, 

Gazdasszony elveszi) 

Gazdasszony: Ó, de boldog vagyok, hogy a szent képet a hajlékomban tisztelhetem, és neki 

szállást adhatok. Szívem és ajtóm előtted nyitva. 40 (képet az asztalra teszi, hátul 

megtámasztva) Lányok levonulnak az 1 versszaknyi furulyajáték alatt.  

Karácsonyi kántálás: (E) Kiáll középre a színpadon, majd levonul.   

A karácsonyi énekes, verses köszöntőket kántálásnak, néhol kórigyálásnak emlegették. 

December 24-én böjtöt tartottak, egészen az esti harangszóig. A legrégebbi karácsonyi 

kántáló dal, a Csordapásztorok… kezdetű, mely már egy 1651-es énekgyűjteményben 

szerepel. A kántálás is engedélykéréssel kezdődött, utána ajándékot kaptak, majd 

mentek tovább.41 

B: „Szabad- e kántálni? „ 

Gazda: „Szabad!” 

Citera, furulya: Árgyélus Citeraegyüttes 

Csordapásztorok, Nagykarácsony éjszakáján42 (énekben besegítenek egyéb szereplők is, 

csengettyűvel kísérnek egyes dallamokat.  

1. Isten angyali jövének melléjük,  

 Nagy félelemmel telék meg ő szívük.  

2.  Örömet mondok, nektek ne féljetek,  

  Mert ma született a ti üdvösségtek.  

3.  Mentek el csak, gyorsan a városba 

      Ott találjátok Jézust a jászolyba.43  

                                                           
39 https://www.youtube.com/watch?v=L2Hp-UmE8P8 
40 https://www.youtube.com/watch?v=L2Hp-UmE8P8 
41 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 185- 186. o.  
42 Pavella Krisztina- Kovács László 2017. CD 15. 
43 Bereczky János 1983. 51. o.  
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2.Jézus ágyán nincsen paplan, 

megfázik a kisártatlan. 

A szemei könnyedeznek, a könnyei esedeznek.  

3.Eljött már a hajnalcsillag,  

keljenek fel kik alusznak.  

Vidám szellők lengedeznek, 

az angyalok énekelnek.  
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(Gazda, gazdasszony lehoz az asztalra diót, almát)(citeraegyüttes kétoldalra elvonul) 

Betlehemezés: (E) Kiáll középre a színpadon, majd levonul.      

A betlehemezés egy többszereplős játék, a karácsonyhoz köthető legnépszerűbb 

pásztorjáték.45 Nagyobb előkészületet, betanulást igényelt.46 Az ország területén több 

típus is kialakult. Több szereplője lehet, angyalok, pásztorok, betyár, Heródes. Néhol 

bábokkal adták elő.47 A játék fontos része az öreggel, a süket pásztorral való 

tréfálkozás, ami a humor forrása a jelenetekben.48  

A betlehemezést is adománygyűjtés zárja. 

Betlehemezés 

Juhász: Jó estét kívánok mind az egész háznak, 

  A házigazdának, meg az apróságnak. 

  Kis Jézus nevében betlehemet járunk, 

  Hogy be is jöhessünk, szívből azt kívánjuk! 

  Gyertek be angyalok, pásztorok!49 

Ének, mind:50Mennyből az angyal eljött hozzátok pásztorok, pásztorok, 

  Hogy Betlehembe sietve menve lássátok, lássátok.  

  Ott találjátok az Isten fiát jászolban, jászolban, 

  Jászolban fekszik, barmok közt nyugszik, valóban, valóban.  

                                                           
44 Bereczky János 1983. 90. o.  
45 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 197. o. 
46 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 211. o.  
47 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 217. o.  
48 http://mek.oszk.hu/04600/04691/html/dtmagynepsz0005.html 
49 Karácsony Molnár Erika 2003. J4,2.6, 25. o. 
50 Bereczky János 1983. 53. o.  

http://mek.oszk.hu/04600/04691/html/dtmagynepsz0005.html
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(behozzák a betlehemet, székre leteszik, mellette megállnak) 

Juhász: Jöjjön be nagyapó, mert megfázik odakinn!51 

Öreg: (kintről) Nem megyek, mert félek, hogy a hétméteres kolbászt a nyakamba akasztják! 

Juhász: Ne féljen kend, nem olyan serény itt a háziasszony! Jöjjön be kend, nagyapó! 

Öreg:  Nem megyek, mert félek, hogy a tele kulacsot a kezembe nyomják! 

Juhász: Ne féljen kend, nem olyan szíves itt a házigazda! Jöjjön be kend, nagyapó! 

Öreg: Megyek már, megyek, csak nyissátok ki az ajtót, mert sehol sem lelem a 

kilincstartót! 

(Juhász kinyitja az ajtót, Öreg bejön melléjük) 

Öreg: Szerencsés, lencsés, füstölt kolbászos jó estét kívánok! Hát ti fiaim, idebenn 

csak esztek, isztok, szegény öregapátok penészes szakállára nem is 

gondoltok? 

Juhász: Se nem eszünk, se nem iszunk, száraz csontot ropogtatunk, abban is kitört egy 

fogunk, azt is kendnek adjuk!  

Öreg:  Egyétek meg apátokkal, anyátokkal, minden fajtátokkal! Én már többet 

juhászotok nem leszek, inkább erre a szép sima gyöpre lefekszek! (lefekszik) 

Ének, mind:   Pásztorok keljünk fel, hamar induljunk el, 

   Betlehem városába, rongyos istállócskába, 

   Siessünk, ne késsünk, hogy még ezen éjen odaérhessünk,  

   Mi Urunknak tiszteletet tehessünk! 

Angyal: Glória!52 

1. pásztor: Hallod, pajtás? Angyal szól! 

2. pásztor:  Nem angyal szól, hanem az öregapám diót tör a padláson! 

Angyal:  Glória! 

1. pásztor: Hallod, pajtás? Angyal szól! 

2. pásztor:  Nem angyal szól, hanem a kakasok kukorékolnak! 

Angyal:  Glória! 

1. pásztor:  Kelj fel öreg, angyal szól!  (botjával meglöki) 

2. pásztor:  Mit sürgetsz te engem, hiszen még tizenkettőt sem ütött az óra! 

Angyal:  Glória! 

1. pásztor:  Kelj fel pajtás, mit álmodtál? 

                                                           
51 Karácsony Molnár Erika 2003. J4,2.6, 26. o. 
52 A téli ünnepkör dramatikus szokásaiból 2009. 251. o.  
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2. pásztor:  Azt álmodtam, hogy a házigazda egy méteres kolbászt akasztott a nyakamba!    

Hát te pajtás mit álmodtál? 

1. pásztor:  Én meg azt álmodtam, hogy a házigazda zörgette a szekrénye kulcsát, én meg 

megijedtem, mert azt hittem, hogy ránk osztja az egész vagyonát! 

Angyal: Pásztortársim, új hírt mondok, jertek vélem, csudát láttok! 

  Egy szent szűz az éjszakán szent fiat szült a szalmán. 

  Úgy, úgy, úgy, áldott kis Jézus aludj!53    

2. pásztor:  Íme, föltekintettem Betlehem városára, egy fényes csillagot láttam! 

  Kelj fel, öreg, megyünk Betlehembe! 

Öreg,  Hová? Vak tehenbe? 

Juhász: Nem öreg, Betlehembe, kis Jézuskához! 

Öreg:  Hová? Debrecenbe Iluskához?  

Juhász: Nem öreg, Betlehembe kis Jézust imádni!54 

   

   

 

55 

 

 

Pásztorok, hol vagytok, talán, biz alusztok, 

   Gyorsan, frissen keljetek, Jézus előtt legyetek,  

   Siessünk… 

Pásztorok a betlehem elé térdelnek. 

Angyal: Hát, te pásztor, mit hoztál Jézuskának? 

1. pásztor:  Édes Jézuskának hoztam egy pár galambocskát. (galambot leteszi a 

betlehem elé) 

Angyal: Hát, te pásztor, mit hoztál Jézuskának? 

2 pásztor: Édes Jézuskának én csak egy kis báránykát hoztam! (báránykát leteszi a 

betlehem elé) 

Angyal: Hát, te pásztor, mit hoztál Jézuskának? 

                                                           
53 A téli ünnepkör dramatikus szokásaiból 2009. 70. o.  
54 A téli ünnepkör dramatikus szokásaiból 2009. 201. o.  
55 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 200. o.  
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Juhász: Édes Jézuskának én csak egy kis almát hoztam, és ráadásul elfújom a 

nótáját!56 (almát leteszi a betlehem elé) 

(KL furulyázik, betlehemezők énekelnek)   

Ének, mind:57 Kirje, kirje… 

 

Pásztorok: Nosza, pajtás, fogd az ajtót, 

  Kezidbe  a kilincstartót. 

  Már itt tovább nem maradunk, 

  Inkább tovább masírozunk.58  

A betlehemesek tarisznyájukkal a vendéglátók elé járulnak. Gazda, gazdasszony adományt 

ad. Majd együtt lejönnek a színpadról.  

Tánc. 59 (Lányok fehér ruhában. Angyalszárnyakkal.) 

A tánc utolsó részében mindenki felmegy a színpadra, félkörívben megállnak. Ők is járják a 

táncot. Zene elhallgat, mindenki megáll.  

Záró mondat: (többen mondják, szakaszonként) Karácsony Jézus Krisztus földi 

születésének emléknapja, az öröm és a békesség, a család és a gyermekség, az otthon és a 

szülőföld ünnepe.60 Együtt: Boldog Karácsonyi Ünnepeket Kívánunk! 

Meghajlás. Levonulás. (7. mellékletben a műsorról készült fotók találhatók.)

                                                           
56 A téli ünnepkör dramatikus szokásaiból 2009. 174. o.  
57 Bereczky János 1983. 85. o.  
58 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 210. o.  
59 Flótás Együttes 2005. CD 5. Én felkelék 
60 Karácsony: http://felveteli.uni-nke.hu/esemeny/karacsony/2016-12-25/ 
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IV. Tél 2. 

Boldogasszony hava, Böjtelő hava, Böjtmás hava 

Újév. Nagyon sok dalt lehet ebben az időszakban énekelni. Ezek nem csak énekórán 

bukkanhatnak fel, hanem más órákat is színesíthetnek. Újévi kántálók, háromkirályjárás 

dallamai, februárban balázsolás énekei, farsangi mulattság alkalmával, táncdallamok, 

márciusban pedig a Szent Gergely doktornak, híres tanítónknak kezdetű ének.61A balázsolás 

és Gergelyjárás régebben megvalósult az iskolában, egy napközis kolléganő érezte ezt 

szívügyének, de amióta ő nyugdíjba ment, ez abbamaradt. Ha az iskola vezetése beveszi az 

éves programtervébe, igyekszem jövőre ezeket a népszokásokat újra bemutatni. Igaz, én 

hivatalosan nem tanítok ének-zenét az osztályban, de ha hiányzik a kolléga, engem írnak ki 

mindig helyettesnek, igyekszem kihasználni az alkalmat, hogy a szokásdalokkal 

megismertessem az osztályt. Egyébként is, szeretek ének-zenét tanítani.  

Jelenleg a harmadik évfolyam minden tanulója vesz részt egy általam, illetve zenész társam 

által tartott egy órás játszóházban, ahol farsangi dalokkal, népszokásokkal ismerkednek meg. 

Fogalmazás órán februárban leírást tanulunk.62 Gyertyaszentelő Boldogasszony napján 

medvéről készült leírás készült. Ezzel kapcsolatban közmondásokat is gyűjtöttünk, 

amelyeket rajzórán ábrázoltunk. Azt kértem a gyerekektől, hogy szószerint értelmezzék a 

közmondásokat, szólásokat, és a megjelenítést is így valósítsák meg. Nagyon vicces rajzok 

születtek.63 

A leírás több lehetőséget rejt magában, hogy a népi kultúrát becsempésszük a tanórákba. 

Növényleírásnál gyógynövényekkel ismerkedhetnek meg. Tájak, helyszínek leírásakor 

természetesen a településről készült fogalmazás a legelső64, de ha ellátogatunk a helyi 

helytörténeti gyűjteménybe, a tisztaszoba bemutatására is sor kerülhet. Tágabb 

környezetünket, hazánkat megismerve filmet tekintünk meg Hollókőről, mely a 

Világörökség része. Itt a településszerkezetet is megfigyeltethetjük. Rajz tanmenet Hogyan 

épülnek a házak? témakörét ide át lehet csoportosítani, hogy  a népi építészetről több 

megközelítésből kapjanak információkat a gyerekek.65 

                                                           
61 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 74. o.  
62 Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, 20-21. óra 
63 Melléklet 8.  
64 Melléklet 9.  
65 Imrehné Sebestyén Margit: Tanmenetjavaslat a rajz és vizuális kultúra tanításához a 4. évfolyam számára, 

23-24. óra 
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Technika órán a következő lehetőségek adódhatnak: újévkor a bőséget jelképező 

növényekből terméskép készülhet, Gyertyaszentelő Boldogasszony napja környékén 

gyertyát önthetünk.  

Farsangra busóálarcot készíthetünk papírmasé technikával. Negyedik osztályban már elég 

ügyesek ahhoz, hogy ezt a technikát meg tudják valósítani. Nagyon szeretnek a 

tapétaragasztóval dolgozni. Azt érzem, úgy játszanak vele, mint kicsi korukban a homokkal. 

Ezek a finom ingerek hiányoznak ma a gyerekeknek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. kép Elkészült busóálarcok 

Ezt az időszakot egy MÜPA látogatással zártuk le. Az előadás címe: A kikelet hava- 

Tavaszköszöntő népszokások. Ízelítőt kaptunk még a farsangból is, de jellemzően márciusi 

jeles napok népszokásait állították színpadra a Turai Hagyományőrző és Ifjúsági 

Tanegyüttes tagjai. Navratil Andreától mesét hallgattunk, majd dalt tanultunk, illetve 

bemutatta a közönségnek a tilinkót, megemlítve, milyen szokások fűződnek ehhez a 

hangszerhez. Az előadás után „lecsengető” foglalkozást tartottak, ahol a gyerekek 

kérdéseket tehettek fel az előadóknak. 
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5. Óraterv  

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Művészetek 

Tantárgy: ének-zene 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Új dal: Emlékezzél házigazda, Dramatikus játék (balázsolás) 

Az óra cél- és feladatrendszere: Az éneklési, előadói képességek, a ritmusérzék, az egyenletes lüktetés fejlesztése. Kottaolvasási képesség, 

dallamhallás fejlesztése. A szolmizációs nevek állandó fejlesztése, relációs gyakorlatok. Hazafiságra nevelés.  

Az óra didaktikai feladatai: Szép, kifejező éneklés osztályszinten, egyénileg, csoportban. Utószolmizálás, kézjelek használata, hangazonosítás, 

hangsorfelismerés és éneklés, daltanulás, ritmusjáték, dallamírás a füzetbe. 

Tantárgyi kapcsolatok: magyar nyelv-és irodalom 

Felhasznált források:  

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest  

Kodály Zoltán(1962): 333 olvasógyakorlat, Bevezető a magyar népzenébe, Kottás-betűs kiadás, Editio Musica, Budapest 

Szabó Helga (1990): Énekeskönyv 2. emelt szintű tankönyv az általános iskolák 2. osztálya számára NTK, Budapest 

Szabó Helga (1993): Énekeskönyv 3. emelt szintű tankönyv az általános iskolák 3. osztálya számára Nemzedékek Tudása Kiadó, Budapest 

Szabó Helga (1992): Énekeskönyv 4. emelt szintű tankönyv az általános iskolák 4. osztálya számára Nemzedékek Tudása Kiadó, Budapest 

 

Időpont: 2018. február 
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Idő-

keret 
Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Módszerek 
Tanulói 

munkaformák 

Eszközök 

Megjegyzések 

1’ Jelentés    

2’ I. Hangulati előkészítés, gyakorlás 

1. Csoportalakítás 

Véletlenszerű csoportalakítás. A gyerekek egy-

egy képet húznak, melyeken álarcok vannak. 6 

féle színben. Azok kerülnek egy csoportba, 

akiknek azonos a szín. (4 db 4 fős, 2 db 5 fős) 

 

feladatmegoldás 

 

frontális 

 

 

képes kártyák 

2’ 2. Énekes köszönés 

A „Jó napot kívánok!” szövegre dallamot 

alkotni. A csoport együtt bemutatja, majd az 

osztály megismétli.  

 

improvizáció 

 

kooperatív 

csoportmunka 

 

7’ 3. Ismétlő dalcsokor, dalfelismerés 

Egy-egy dalrészletet kapnak a csoportok 

dallamkártyán. (eddig tanult farsangi, ill. 

párosító dalok) Ki kell találniuk, melyik dal ez. 

Először bemutatják énekelve, majd kézjellel 

szolmizálják. A csoportból 1 tanuló 

vállalkozhat, hogy furulyán is eljátssza a dalt. 

 

bemutatás, ismétlés 

dallamolvasás 

 

kooperatív 

csoportmunka 

 

dallamkártyák 

furulya 
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(A,a,a, a farsangi napokba66; Hipp, hopp 

farsang67, Hajlik a meggyfa68, Hatan vannak69, 

Este van már nyolc óra70, Széles a Duna71) 

Ellenőrzés, javítás, jutalom. 

7’ 4. Kottaolvasás gyakorlása 

Három motívum található a táblán. 2-2 csoport 

ugyanazt kapja, de nem mondom meg melyiket. 

Az adott dallamot furulyán eljátszom. A 

csoportnak fel kell ismerni, majd 5 vonalba 

lejegyezni. G dóban.  

(333 olvasógyakorlat: 221., 222., 224)72 

Ellenőrzés, javítás, jutalom. 

 

elemző 

zenehallgatás 

feladatmegoldás 

hangszeres játék 

megfigyelés 

tanítói előadás 

 

kooperatív 

csoportmunka 

 

dallamkártyák 

furulya 

füzet 

 

 

333 olvasógyakorlat 

 

15’ 

II. Új dal tanulása 

Kották kiosztása. 

 

tanítói magyarázat 

 

 

 

együttes 

osztálymunka 

 

kotta 

ceruza 

radír 

                                                           
66 Szabó Helga 1993. 69. o.  
67 Szabó Helga 1993. 70. o.  
68 Szabó Helga 1990. 59. o.  
69 Szabó Helga 1990. 70. o.  
70 Szabó Helga 1990. 88. o.  
71 Szabó Helga 1990. 109. o.  
72 Kodály Zoltán 1962. 40. o.  
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1. Balázsolásról ismertető szöveg 

bemutatása73 

2. Előjegyzés, kezdőhang megbeszélése 

közösen. (1 #, G dó)  

3. Önállóan beírják a kottában a 

szolmizációs hangokat.  

4. Ellenőrzés, javítás.  

5. Soronként szolmizálás. 

6. Kézjellel szolmizálás.  

7. Tanítói bemutatás szöveggel, majd 

közös éneklés, csak első versszak. 

8. Együtt éneklés mind a 3 versszakkal.  

9. Önállóan éneklik.  

feladatmegoldás 

 

 

 

 

szolmizálás 

dallamolvasás 

 

 

éneklés 

9’ III. Dramatikus játék74 

A dal beillesztése a balázsolás szövegkönyvébe.  

Szereplők válogatása. Akinek nem jut szerep, a 

dal éneklésében fog segíteni.  

Szereplők: 

 

improvizáció 

dramatizálás 

éneklés 

 

bemutatás 

közös éneklés 

alkotó alkalmazás 

 

 

jelmezek 

szövegkönyv 

kotta 

                                                           
73 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 42. o.  
74 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 43-45. o.  
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Elöljáró, Generális, Püspök, Kapitány, Orvos, 

Zászlótartó, Kiskatona, Őrmester, Káplár, 

Paraszt 

Jelképes jelmezek: fakard, koronaszerű 

papírcsákó, püspöksüveg. 

2’ IV. Órai munka értékelése 

A csoportok először értékelik saját munkájukat, 

a pozitívumokat kiemelve.  

Majd tanítói értékelés, egyéni, csoport és 

osztályszinten. Jutalmazás.  

 

megbeszélés 
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V. Tavasz 1. 

Szent György hava 

Húsvét, mozgó ünnep. Idén április elsejére esett első napja.  

Április 1. a bolondozás napja is. Nagyon sok olyan népmese, népköltészeti alkotás van, 

melyet ezzel a nappal kapcsolatban fel lehet dolgozni. Székely népmese: A bolondos 

ember.75 

A húsvétra való előkészületek már márciusban elkezdődtek. Az ünnephez a tojásfestés is 

hozzátartozik. Igyekeztem olyan technikát választani, melyet még a kevésbé ügyesek is meg 

tudnak valósítani.  

7. kép76 8. kép 77 

A hagymalében készült berzselt tojások lettek a legszebbek. Ugyanis, kipróbáltuk, hogy 

céklában, spenótban hogy működik ez az eljárás, de nem lett annyira sikeres.  

Az ünnep hétfőjén részt vettem a Veresegyházi Hagyományőrzők programján. Fotókat, 

videó felvételeket készítettem, melyeket most fogalmazás órán használtam fel. Az ezzel 

kapcsolatban készült fogalmazás óravázlatból kitűnik, hogy a programok milyen sorrendben 

követték egymást.  

A gyerekek órán elmondhatták saját húsvéti élményeiket, olvasás órán pedig meghallgattuk 

a locsolóverseket. Énekórán a kiszehatás78 dalát lehet a tanmenetbe beilleszteni. Villőzés 

dala szerepel a könyvben.79 

Szintén fogalmazás órán Szent György napjával kapcsolatban pedig híreket szerkesztettünk.  

                                                           
75 Budai Ilona 2003. 18-20. o.  
76 Zeller levél rásimítása a tojásra 
77 Hagymalében berzselt tojás 
78 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 90. o.  
79 Szabó Helga 1992. 78. o.  
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Előkészítve a következő témakört (levelezés), kértem a gyerekeket, hogy nagyszülők, 

dédszülők levelezéséről érdeklődjenek otthon. Aki teheti, és meg tudja oldani, hozza be 

ezeket. Páran teljesítették is ezt a feladatot. A legérdekesebb egy 1900-ban íródott perirat.  

 

9. kép Perirat 1900-ból 

Nyelvtanból az igék témakörét vesszük. Szent György napja az állatok kihajtásának 

időszaka. Igéket kerestünk olyan ismert, illetve kevésbé ismert közmondásokban, 

melyekben az ökör szó szerepel, majd jelentésüket is tisztáztuk.  

Olvasásból lezártuk a történelmi olvasmányok témakörét. Szent György napjához 

kapcsolódóan, „lazításként” egy Benedek Elek mesét dolgoztunk fel.80 Vízi Péter és Vízi 

Pál, mivel Szent György a Sárkányölő nevet is viseli, aki a lovagok, lovasok védszentje is.  

 

                                                           
80 Benedek Elek, http://mek.oszk.hu/04800/04865/04865.htm#118 

 

http://mek.oszk.hu/04800/04865/04865.htm#118
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6. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Technika életvitel és gyakorlat 

Tantárgy: technika 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Tojásberzselés. (Növényrátétes tojás készítése.) Húsvéti népszokások és a húsvéti ünnepkör jellegzetes tárgyai és mintái.  

Az óra cél- és feladatrendszere: A húsvét, mint keresztény ünnep bemutatása. Hagyományok, népszokások Húsvétkor az adott helyen. 

Ajándékkészítés a húsvéti asztalra. 

Az óra didaktikai feladatai: Az önálló tanulás (megfigyelő és reprodukáló képesség), a manuális készség fejlesztése. A húsvéthoz kapcsolódó 

fogalmak, szimbólumok megismerése.  

Tantárgyi kapcsolatok: magyar nyelv és irodalom, rajz - és vizuális kultúra, ének-zene 

Anyagszükséglet: Kifújt tojás (otthonról), friss tavaszi növények, nejlonharisnya, erősebb cérna, zsír, puha ruha. Villanytűzhely, lábas, víz, 

vöröshagymahéj, vizes edény. 

Szemléltetés: mintadarab, prezentáció 

Előzetes feladat: Otthon a szülők segítsenek a gyerekeknek kifújt tojást készíteni.  

Felhasznált források:  

Technika tanmenet, Apáczai Kiadó, AP-042102 számú Negyedik technikakönyvemhez, http://ofi.hu/node/174307, 2017. 08. 02. 

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

Tanmenetjavaslat, Hétszínvilág olvasókönyv 4. AP-040116, Készítette: szakmai munkaközösség, OFI, Budapest, 

https://player.nkp.hu/play/170362/false/undefined   

http://ofi.hu/node/174307
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Bárány Jánosné- Nagyné Bonyár Edit (2016): Hétszínvilág olvasókönyv 4. tankönyv a 4. évfolyam számára, Eszterházy Károly Egyetem, OFI, 

Eger 

Pálné Guba Erika saját fotói: Fügedi Márta Népművészeti Egyesület - Diósgyőri Népi Kézműves Alkotóház 

Dátum: 2018. március  

 

Időke

ret 
Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Módszerek Tanulói munkaformák Eszközök 

1’ Jelentés   prezentáció 

10. melléklet 

3’ Bevezető rész: 

1. Ráhangolódás 

Az olvasás órán feldolgozott ismereteket 

alkalmazzuk. Locsolóversek szavalata. 

Ének: Tanító: Havajgatás: Mon’meg nékem…81 

Gyerekek: Ma van húsvét napja… 

 

 

tanulói előadás 

 

 

tanítói előadás 

 

 

frontális, egyéni 

 

 

 2. Csoportalakítás: 

4-5 fős csoportokat alakítunk.  4-5 részre vágott 

húsvéti jelképeket ábrázoló képekre van 

 

játék 

 

frontális 

 

 

 

képek, darabokban 

 

 

                                                           
81 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika 1997. 100-101. o.  
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szüksége. A gyerekek húznak egy kosárból, 

majd megkeresik társaikat. 

A kirakott képeket felragasztják egy lapra. 

(tojás, sonka, kalács, nyúl, barka, vödör)   

kooperatív csoportmunka A5-ös lap 

4’ 3. Beszélgetés 

Kötetlen beszélgetés a húsvéti jelképekről.  

„Ismerkedjünk meg egy mesterséggel, mely a 

tojásfestéssel foglalkozik. Ez a mesterség még 

ma is él.” 

Pálné Guba Erika munkái  

 

szemléltetés 

szókincsbővítés 

 

frontális 

 

 

 

 

IKT 

1.-6. dia 

2’ 4. tervezés 

Mi is ma díszített tojást fogunk készíteni. A 

technikát berzselésnek hívják. Növényrététes. 

A munka menetét kivetítve látjátok!  

 

megbeszélés 

 

frontális 

 

IKT 

7.-8. dia 

1’ 5.  műveletek, szerszámok 

bemutatása 

A lépéseknek megfelelően egy tojás 

előkészítése a festésre.  

 

tanítói bemutatás 

 

frontális 

IKT 

9. dia 

1’ 7. munkaidő, értékelési szempontok 

megadása (táblán rögzítés) 

 

rögzítés 

 

frontális 
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- Először egy tojást készíts el! Ha azzal készen 

vagy, és marad idő, készíthetsz még egyet! 

- Fontos, hogy szoros legyen a kötözés. Jól rá 

kell szorítani a levelet a tojásra! Akkor fog a 

minta kirajzolódni.  

2’ II. Munkáltató rész: 

3. anyagok, eszközök kiosztása 

Csoportfelelősök segítségével kiosztjuk a 

szükséges eszközöket. 

Addig a többiek előkészítik az ollót.  

Szekrényükből előveszik vizestálat.    

 

munkáltatás 

 

frontális 

egyéni 

 

harisnya, petrezselyem- 

zeller levél, kötöző cérna  

olló  

vizestál 

20’ 4. a műveletek elvégzése, javítás 

Hoznak kis vizet a tálkájukba. 

Levelek felhelyezése, tojásra simítás.  

Harisnyába kötözés. (Itt kérhetnek segítséget 

padtársuktól is.) Hibajavítás: Jó szorosan van-e 

bekötözve a tojás. Aki kész van, segíthet a 

festővizet előkészíteni.  

 

önálló munka 

 

 

egyéni 

 

páros munka 

fazék, hagymahéj 

 

 

tűzhely 

8’ III. Befejező rész: 

A végeredményt másnap fogják látni a 

gyerekek. (Másnap reggel zárjuk le a feladatot.) 

megbeszélés frontális filctoll 
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Az iskola tankonyhájában felfőzöm a levet, 

lehűtöm, majd belepakolom a tojásokat, melyek 

névvel vannak ellátva. Harisnya szélére filctollal 

felírták a nevüket.  

1. összefoglalás - tapasztalatok 

- a technikai mondanivaló kiemelése 

Mennyire könnyű technika? 

Látványos. 

Otthon található alapanyagokból készíthető.  

 3. a modell továbbfejlesztésének igénye 

Más festési módok kipróbálása: karcolás, írott 

tojás.  

bemutatás frontális IKT 

 4. értékelés (egyéni, csoport) 

A megadott értékelési szempontoknak 

megfelelően. Kiemelem a legjobb munkákat.  

értékelés frontális  

 5. következő óra előkészítése 

Komatál készítéshez újságpapírt kell hozni. 

(Papírfonás) 

megbeszélés frontális  

 6. tanórai összértékelés 

Egyéni értékelés, ill. az osztály magatartására 

vonatkozóan.  

értékelés frontális  
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7. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Magyar nyelv és irodalom 

Tantárgy: magyar fogalmazás 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Fogalmazási gyakorlatok. A fogalmazás elbeszélő és leíró részeinek színesítése párbeszéddel. Húsvét.  

Az óra cél- és feladatrendszere: Anyanyelvi kommunikáció: szókincsbővítés, helyesírási képesség, a szövegalkotás képessége. A hatékony, 

önálló tanulás: vizuális emlékezet, a figyelem tartóssága, összpontosítása, a tanultak alkalmazása.  

Az óra didaktikai feladatai: Szövegalkotás eseményt ábrázoló a képek és a megadott igék, szószerkezetek segítségével. Hiányos párbeszéd 

kiegészítése az eseményeknek megfelelően. Prózai szöveg átalakítása párbeszéddé. Képsorról, képről, elbeszélés készítése leíró és párbeszédes 

részekkel.  

Tantárgyi kapcsolatok: magyar irodalom, ének-zene 

Felhasznált források:  

Fülöp Mária: Tanmenetjavaslat a Fogalmazás tanításához 4. évfolyam számára, Készült az Apáczai Kiadó Kerettanterve és Fülöp Mária – 

Szilágyi Ferencné: Fogalmazás munkafüzete alapján. http://ofi.hu/node/174307, 2017. 08.11. 

Fülöp Mária (2014): Kézikönyv a Fogalmazás munkafüzet használatához 4. évfolyam, Szóbeli és írásbeli szövegalkotás fejlesztése, Apáczai 

Kiadó http://ofi.hu/sites/default/files/040432_fogalmazas_4_mf_kk.pdf, 2018. 03. 16. 

Fülöp Mária- Szilágyi Ferencné (2016): Fogalmazás munkafüzet 4., az általános iskolák 4. évfolyama számára. Oktatáskutató és Fejlesztő 

Intézet, Budapest 

Magyar Értelmező Kéziszótár A-K (1999), Juhász József, Szőke István, O. Nagy Gábor, Kovalszky Miklós (szerk.), kilencedik változatlan 

kiadás, Akadémia Kiadó, Budapest 

http://ofi.hu/node/174307
http://ofi.hu/sites/default/files/040432_fogalmazas_4_mf_kk.pdf
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Magyar Értelmező Kéziszótár L-Zs (1999), Juhász József, Szőke István, O. Nagy Gábor, Kovalszky Miklós (szerk.), kilencedik változatlan 

kiadás, Akadémia Kiadó, Budapest 

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony- Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, Hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó, Budapest 

A Veresegyházi Népdalköri húsvét hétfői (2018. 04. 02.) műsorát örökítettem meg, fotókkal, videóval. Ezt használom fel az órán. 

 

Dátum: 2018. április  

Idő-

keret 
Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

Módszerek 
Tanulói 

munkaformák 
Eszközök 

1’ Jelentés   prezentáció 

12. melléklet 

 V.  

1. Ráhangolódás 

a, Memóriajáték húsvéti jelképekkel 

(csibe, nyúl, bárány, barka, tojás, kölni, 

kalács, sonka) 

Ezek a tárgyak a mostani ünnepi időszakhoz 

kapcsolódnak.  

 

 

játék 

 

 

 

 

csoportosítás 

 

 

 

egyéni 

frontális 

 

 

 

 

 

 

 

táblai applikáció 
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Hagyományos memória játék. Felfordítunk 

két képet. Ha pár, úgy marad, ha nem 

visszafordítjuk.  

b, ABC sorrend 

Húsvéti tojások vannak a táblán. Egyik 

oldalán betűk az abc-ből, de nem abc 

sorrendben felrakva. Ha viszont úgy kirakjuk 

a tojásokat és megfordítjuk, azt a kifejezést 

fogjuk kapni, hogy hagyományőrző húsvét.  

 

 

munkáltatás 

 

 

frontális  

 

 

 

 

 

 

tábla 

(táblakép 11. mellékletben) 

színes papírból húsvéti 

tojások, mindkét oldalukon 

feliratozva 

 4. Állatok felismerése 

Húz egy kártyát a tanuló, amin az állat neve 

szerepel. El kell játszani az állat jellemző 

mozdulatait, nem szabad megszólalni. 

(csibe, nyúl, medve, bárány) 

 

dramatizálás 

megfigyelés 

 

 

 

frontális 

 

 

 

szókártyák 

 

 

 

 

 VI. Ismeretbővítés 

6. Milyen eseményeket idézhet fel a 

következő képsor? 

- férfiak verset mondanak 

- locsolkodnak 

- pirostojást kapnak 

Gyűjtsünk igéket a képekről! 

 

megfigyelés 

megbeszélés 

 

 

 

beszédfejlesztés 

 

frontális 

 

IKT 

1.-4. dia 
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 7.  Leírás készítése 

Milyen ételekkel kínálták a locsolkodókat az 

asszonyok? Készítsünk leírást az asztalról.  

megfigyelés 

munkáltatás 

szemléltetés 

 

frontális 

egyéni 

 

IKT 

5. dia 

 8.  Párbeszéd alkotása 

- szoknyát igazító asszony 

- férfiak beszélgetnek 

- megérkezik a lovas 

Ötleteidet írd le a füzetedbe! 

 

munkáltatás 

  

füzet 

IKT 

6.-8. dia 

 9. Szólások, közmondások, 

szóláshasonlatok 

A következő szólásokban, közmondásokban 

kimaradtak a húsvéttal kapcsolatos szavak.  

A szókártyákat illesszük be a megfelelő 

helyre! 

Ártatlan, mint a ma született bárány.82 

Kiugratja a nyulat a bokorból.83 

Olyan egyformák, mint két tojás. 84 

Még a kalács se jó a kezéből. 85 

 

 

megfigyelés 

szemléltetés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tanulók a táblánál 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tábla 

(táblakép 11. mellékletben) 

szókártyák 

Magyar Szólások és 

közmondások 

                                                           
82 O. Nagy Gábor 1996. 70. o.  
83 O. Nagy Gábor 1996. 510. o.  
84 O. Nagy Gábor 1996. 675. o.  
85 O. Nagy Gábor 1996. 326. o.  
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Gyáva, mint a nyúl. 86 

Olyan, mint a hímes tojás. 87 

10. Jelentések párosítása 

Ezeket a szólásokat, közmondásokat 

párosítsuk a jelentésükkel.  

Magát ártatlannak mutató ember.  

Ravasz mesterkedéssel megtudja a titkot. 

Feltűnően hasonlítanak egymásra.  

Semmi sem jó, amit ő ad.  

Nagyon fél.  

Érzékeny, sértődékeny ember.  

 

 

 

megbeszélés 

 

 

 

 

 

 

tanulók a táblánál 

 

 

 

 

 

 

 

mondatszalagok 

tábla 

 11.  Prózai szöveg átalakítása 

párbeszéddé  

Készítettem egy leírást a nap további 

részéről. A Tájháztól a Hagyományőrzők 

átmentek a Medveparkba.  

Alakítsuk át úgy ezt a szöveget, hogy legyen 

benne párbeszéd! 

 

 

munkáltatás 

 

magyarázat 

 

 

egyéni 

 

 

feladatlap 

 

 

 

 

füzet 

5’ VII. Játék    

                                                           
86 O. Nagy Gábor 1996. 510. o.  
87 O. Nagy Gábor 1996. 675. o.  
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Szógyűjtés.  

Keress minél több szót a szónégyzetben úgy, 

hogy lépegetsz vízszintesen, függőlegesen, 

átlósan. Négyzetet nem ugorhatsz át. Egy 

szóban, egy betűt, csak egyszer használhatsz! 

2, 3, 4, 5, 6, 7 betűs szavakat találhatsz.  

T L N 

A Á A 

E L T 

2: EL, ÁT, LE 3: TÁT, TÁN, TAN, TÁL, 

ALÁ, ALT, LAT, LÁT 4: ELÁN, NÁLA 5: 

TÁLAL, TALÁN, ÁLTAL, TALÁL 6: 

ÁLTALA, TALÁLT 7: TALÁLAT, 

TALÁLTA 

Ellenőrzés.  

 

játék 

 

 

 

 

 

egyéni 

 

tábla 

 

 

 

 

 

füzet 

2’ VIII. Házi feladat  

„Készíts egy elbeszélő fogalmazást a mai 

órán látottakról, hallottakról! Legyen benne 

leíró rész és párbeszéd is!  

 

házi feladat 

 

frontális 

egyéni 

(elkészült házi feladat: 

13. melléklet) 

 Tanulók munkájának értékelése 

A tanulók értékelése. 

önértékelés, 

önellenőrzés 

osztályszintű munka, 

egyéni 
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VI. Tavasz 2.  

Pünkösd hava 

Ez az időszak, ami tényleg csak papíron létezik egyelőre. Megvalósítása a szakdolgozat 

leadása után valósulhat meg.  

Az énekórával kezdeném, mert számtalan dal van, ami ide kapcsolódik. Óvodás koruktól 

tanulnak a gyerekek olyan énekeket, melyeket itt el lehet énekelni. Talán most értek meg 

arra, hogy a jelentésükkel is tudjunk foglalkozni. Nagyon sok és sokféle népszokás jellemzi 

ezt az időszakot. Többel már találkoztak tanulmányaik során, de a hesspávázás biztos, hogy 

most szerepel először. Az ének könyvben is található három dallamváltozat.88Fontosnak 

tartom, hogy a dal tudják kapcsolni a hagyományhoz, amihez kötődik.  

Ahogy farsangkor a harmadikosok, pünkösd előtt, az első évfolyam látogat el a zenés, táncos 

játszóházba, ahol megismerkednek a pünkösdikirályné- járás szokásával. A fiúk közül pedig 

pünkösdi királyt választunk játékos feladatok megoldásával.  

Az egész hónap alkalmas arra, hogy virágos énekekkel tegyük változatosabbá az órákat.  

Fogalmazásból a meghívók szerkesztése esik erre az időszakra. Készülhet ilyen témában 

alkotás tantárgyi koncentráió keretében is. Fogalmazás órán megszerkesztik a szöveget, 

melynek témája pünkösdi királyné- és királyválasztás, rajzórán pedig ennek képi 

megvalósítása történik. 

Technika órán a következő csatlakozási pontok lehetnek: május elsejére, vesszőgúzs 

karikára, sóliszt-gyurmából virágok készítése, Flórián nap alkalmából üvegmécsest 

díszíthetünk, Nepomuki Szent János tiszteletére hajócsomókat köthetünk, tutajt, hajókat 

készíthetünk különböző anyagokból, ismét kapcsolódva iskolánk öko jellegéhez is, illetve a 

tanmenethez. Lányok hímezhetnek keszkenőt, fiúk zokniból lovacskát készíthetne a 

pünkösdikirály-választáshoz.  

                                                           
88 Szabó Helga 1992. 33. o. 
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8. Óraterv 

A pedagógus neve: Lackóné Fodor Zsuzsanna 

Műveltségi terület: Művészetek 

Tantárgy: ének-zene 

Osztály: 4. évfolyam 

Az óra témája: Új dal: Hess páva…, Zenehallgatás: Kodály Zoltán: Pünkösdölés 

Az óra cél- és feladatrendszere: Az éneklési, előadói képességek, a ritmusérzék, az egyenletes lüktetés fejlesztése. Kottaolvasási képesség 

fejlesztése. A szolmizációs nevek állandó fejlesztése. Metrumérzék fejlesztése. Alkotókészség fejlesztése. Zenehallgatási képességek fejlesztése. 

Hazafiságra nevelés.  

Az óra didaktikai feladatai: Szép, kifejező éneklés osztályszinten, egyénileg, csoportban. Utószolmizálás, kézjelek használata, hangazonosítás, 

hangsorfelismerés és éneklés, daltanulás, ritmusjáték, dallamírás a füzetbe. 

Tantárgyi kapcsolatok: vizuális kultúra, néptánc, környezetismeret 

Felhasznált források:   

Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika (1997): Jeles napok, ünnepi szokások, hagyomány és vidék, Mezőgazda Kiadó 

Szabó Helga (1992): Énekeskönyv 4. emelt szintű tankönyv az általános iskolák 4. osztálya számára, Nemzedékek Tudása Kiadó, Budapest 

Kodály Zoltán: Pünkösdölés, https://www.youtube.com/watch?v=3vol1dSF2hs 

Albertné Balogh Márta (2009): Kézikönyv a harmadik és negyedik daloskönyvem használatához, Apáczai Kiadó, Celldömölk 

Dátum: 2018. április  

Időker

et 
Az óra menete 

Nevelési-oktatási stratégia 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=3vol1dSF2hs
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Módszerek 
Tanulói 

munkaformák 
Eszközök 

1’ Jelentés    

2’ V. Hangulati előkészítés, gyakorlás 

A gyerekek csoportokban ülnek.  

   

2’ 1. Énekes köszönés 

A „Jó napot kívánok!” szövegre dallamot 

énekelni. A dallamot kézjelről kell leolvasni.   

s s-l s-s m, s-f-r-r d d, d-m s s-m d 

 

feladatmegoldás 

éneklés 

 

együttes 

osztálymunka 

 

3’ 2. Légzőgyakorlat 

„Egyenes háttal ülve mondjuk el egy levegővel 

a szolmizációs hangokat!” Először egyszer, 

majd kétszer, majd háromszor próbáljuk meg 

egy levegővétellel elmondani.  

A következő lépésben a feladatot nehezítem, 

hogy tempóváltást is kérek. Lassú-közepes-

gyors tempóban kell mondani a szolmizációs 

neveket. A lüktetést a kezemmel vezénylem.  

 

 

gyakorlás 

 

 

együttes 

osztálymunka 

 

4’ 3. Beéneklés 

Mi van ma…kezdetű dalt először közösen 

elénekeljük, majd úgy, hogy minden gyereknek 

 

 

éneklés 
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csak egy hang jut. Fontos: az egyenletes lüktetés 

tartása.  

Nehezítve a feladatot, a következő körben, 

tapsolni is kell az egyenletes lüktetést 

mindenkinek. 

bemutatás 

 

együttes 

osztálymunka, 

egyéni éneklés 

6’ 4. Ritmuskészség fejlesztése 

Ritmusírás láncban. A csoport minden tagjának 

2/4-es, 2 ütem hosszúságú ritmusmotívumokat 

kell kitalálnia. Ha készen van az első, 

továbbadja a mellette ülőnek. Így megy körbe a 

lap. Csak olyan variációt lehet írni, ami még 

nincs a papíron. (ahol kevesebben vannak a 

csoportban ott egy ember kétszer van).  

Felhasználható ritmusértékek: TÁ, TITI, SZÜN 

Ellenőrzés: Minden csoport alkotását felírom a 

táblára. Mindegyiket hangoztatjuk: kopogással, 

tapssal, dobogással, páros tapssal, stb.  

Javítás, jutalom. 

 

feladatmegoldás 

improvizáció 

 

 

 

 

 

 

megbeszélés 

 

kooperatív 

csoportmunka 

 

feladatlap 

ceruza, radír 

 

 

 

 

 

 

tábla 

 VI. Új dal tanulása89    

                                                           
89 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 121. o.  
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15’ Kották kiosztása. Hess páva…(Parajd, 

Udvarhely vm., 1938) Hallás utáni daltanulás 

10. Hesspávázásról ismertető szöveg 

bemutatása.90 

11. Térképen a falvak megkeresése.  

12. A dal bemutatása. 

13. A dal szövegének megbeszélése. 

Ismeretlen kifejezések magyarázata. 

14. Első versszak ismételt tanítói 

bemutatása szöveggel, majd közös 

éneklés, csak első versszak.  

15. Ritmus hangoztatása tapssal.  

16. Együtt éneklés a többi versszakkal.  

17. Önállóan éneklik az első 3 versszakkal. 

Hangszerkíséret: citera  

 

 

 

tanítói magyarázat, 

bemutatás 

 

 

feladatmegoldás 

megbeszélés 

dallamolvasás 

 

éneklés 

 

 

 

 

együttes 

osztálymunka 

 

könyv 

 

térkép 

 

kotta 

 

 

 

 

 

 

 

 

citera 

10’ VII. Zenehallgatás 

Kodály Zoltán: Pünkösdölő 

A csoportok a következő megfigyelési 

szempontokat kapják: (táblán felírva) 

 

 

elemző 

zenehallgatás 

  

IKT 

MR Gyermekkórus 

 

                                                           
90 Tátrai Zsuzsanna- Karácsony-Molnár Erika 1997. 120-121. o. 
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 Milyen a zenemű hangulata? 

 Milyen kórus énekel? 

 Milyen dalokat ismertek fel? 

(pl.: Én kicsike vagyok, Mi van ma, A pünkösdi 

rózsa, Ég a gyertya)  

A zenemű után válaszok meghallgatása.  

 

 

 

 

 

megbeszélés 

feladatlap 

tábla 

2’ VIII. Órai munka értékelése 

A csoportok először értékelik saját munkájukat, 

a pozitívumokat kiemelve.  

Majd tanítói értékelés, egyéni, csoport és 

osztályszinten. 

Jutalmazás.  

 

 

megbeszélés 

 

együttes 

osztálymunka 
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VII. Kérdőív 

Az általános iskolában történő hagyományőrzés fontosságáról kérdeztem a szülőket, hogyan 

látják az iskola hagyományőrző munkáját, feladatait ezen a területen. Kérdéseim 

segítségével azt is szerettem volna megtudni, a néphagyományok, a zene milyen szerepet 

tölt be a gyermek, a család életében.  

22 kérdést írtam össze. Mivel ez elég sok, igyekeztem úgy megadni a lehetőségeket, hogy a 

legegyszerűbben ki lehessen választani a rájuk vonatkozót. A mai világban nem szeretnek 

az emberek kifejtős kérdésekkel bajlódni, egy-két kattintás még belefér.  

Az anonim kérdőívet számítógépen kellett kitölteni. A szülők email-ben kapták meg. A 

kitöltés után én egyből láttam, hány válasz érkezett.  

26 tanuló jár az osztályba, 26 kitöltött kérdőív van. Ikrek anyukája kétszer töltötte ki, mivel 

vannak olyan kérdések, mikor a gyerekeket külön kell vizsgálni.  

Azért is fontosak nekem ezek a válaszok, mert amikor a gyerekek bekerültek az én 

osztályomba, még nem tudták, hogy a klasszikus zenetagozatos képzés mellett, ahol 

hangképzést, kórusban éneklést, szolfézst, furulyán való játékot tanulnak, fognak olyan 

ismereteket is kapni, melyek nincsenek benne egyik tanmenetben sem. Már egészen pici 

koruk óta becsempésztem olyan ismereteket, melyek a paraszti társadalom életmódját 

tükrözték. Főleg olvasás órán volt erre lehetőség. Hogy éltek azok az emberek, akik egész 

nap a földeken dolgoztak, saját maguk termeltek meg mindent, ami az élethez kellett, nem 

volt bolt minden sarkon, nem volt villanyégő, ami világosságot adott. A népzene, a népdalok 

szintén rendszeresen felbukkantak az iskolai életükben. Karácsonykor együtt zenéltünk, 

énekeltünk a szülőkkel, közösen táncoltunk moldvai zenére. Ahogy nagyobbak lettek, ehhez 

egyre több fellépés is társult, főleg mikor beindult a citeraszakkör, illetve sikeresen 

pályáztunk a Nemzeti Tehetségprogramba.  

A zene egyébként is sok család életében nagyon fontos. Ami nem tűnik ki a kérdőívből, hogy 

26 tanulóból 20 játszott, vagy játszik most is valamilyen hangszeren, a furulyán kívül, van 

aki, két hangszeren tanul egyszerre.  

Terveim között szerepel egy év végi házi hangverseny rendezése a szülőknek, szülőkkel 

együtt, így búcsúztatva el ezt a négy csodálatos évet.  

A következőkben egyenként értékelem a kérdéseket, próbálva az összefüggéseket 

felvázolni.  
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1. Hol született? 

A főváros közelsége, illetve Dunakeszi városi jellege tükröződik. A városban nagyon sok a  

Budapestről kiköltöző lakos, illetve az ország több pontjáról érkeztek a szülők.  

 

1. ábra Születési hely 

2. Gyermekkora legnagyobb részét hol töltötte? 

Itt szintén a városi és a Dunakeszi válaszok kerültek túlsúlyba, 16 válaszadóval.  

Ezekkel a kérdésekkel azt próbáltam kiszűrni, hogy ha valaki városban nevelkedik, mennyire 

áll tőle távol a népi kultúra.  

3. Ön gyermekkorában részt vett-e hagyományőrzéssel kapcsolatos foglalkozáson? 

Már 25-30 évvel ezelőtt is nagy hangsúlyt fektettek a néphagyományok ápolására. Ezt saját 

tapasztalatból is mondom. Népzenei, néptánc táborokba rengeteg gyerek megfordult. 

Számomra is meglepő volt, hogy 6 fő tanult valamilyen népzenét, nyolcan pedig 

néptáncoltak. Erről nekem a szülők soha nem beszéltek, amit nem értek, mert nagyon jó 

kapcsolatot sikerült kialakítanom valamennyi szülővel. Néha elmondták, hogy van a 

„nagypapának citerája”, játszott a nagybácsi valamilyen hangszeren, de saját érintettségüket 

nem említették meg.  

 

 

 

 

 

 

 

3. ábra Gyermekkori hagyományőrző foglalkozásokon részvétel 
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4.  Ez befolyásolta-e Önt abban, hogy gyermekét zenei tagozatra íratta be, ahol 

néptáncot is tanítanak? 

Az előző kérdésre adott válaszokból logikusan következik, ha valaki nem tartja annyira 

fontosnak, hogy élményeit megossza ebben a témában, akkor döntéseit sem nagyon irányítja. 

A válaszadók 69,2%-át nem befolyásolta a saját gyermekkori tapasztalata.  

 5. Van-e emléke arról, hogy az Ön általános iskolájában valamilyen népszokást 

tartottak? 

Itt ugyanannyi válasz érkezett az igenre és a nemre is.  

6. Kérem, fontosság szerint értékelje az iskola feladatait! Jelölje 1-es számmal az Ön 

szerint legfontosabbat. Az 5-ös számot az Ön szerint legkevésbé fontos feladat fogja 

kapni. (ugyanazt az értékelést kaphatja több kategória is) 

Ez volt a legbonyolultabb kérdés. A feladatokat az iskola pedagógiai programjából emeltem 

ki.91 Célszerűnek tartanám ezeket a kérdéseket az iskolába járó valamennyi szülőnek 

feltenni. A mostani válaszok csak egy kis részét képezik az iskolába járó tanulók szüleinek, 

de számomra is születtek meglepő válaszok. Az idegen nyelv például nem kapott olyan sok 

szavazatot, miközben a mai világban ezt nagyon fontos tényezőnek tartják egy iskola 

profiljában. A mi intézményünkben is van emelt óraszámban történő angol/német oktatás 

felső tagozaton. Az idei tanévtől pedig már az elsősök órarendjébe is be van illesztve a 

nyelvóra. Hatékonyságát, igaz, megkérdőjelezném, hogy egy 7-8 éves kisgyerekre mi ragad 

hatodik, ill. hetedik órában.  

A legfontosabbnak a szülők az anyanyelv megfelelő elsajátítását tartják. 18 válaszadó tette 

az első helyre, de összesítésben is ez végzett legelöl. Ezt követi az emberi együttélés 

szabályainak megismerése, gyakoroltatása. Harmadik helyen több kategória végzett azonos 

pontszámmal, ezek közül az egyik a hagyományok, népi kultúránk megismerése, a haza 

szeretetére nevelés. Második helyre ezt tették legtöbben, 12-en. Azonos pontszámot kapott 

még a gondolkodás, értelem fejlesztése, valamit a felelős döntéshozatalra felkészítés.  

Következő szinten a kreativitás fejlesztése, és a tehetséggondozás, felzárkóztatás áll. Ez is 

elgondolkodtató. Kicsit ellent mond annak az eredmény, hogy a mai gyerekek egyik 

különóráról mennek a következőre. Mintha ezt annyira nem várnák el az iskolától, vagy 

maguk az intézmények már nem tudnak lépést tartani a szülői igényekkel.  

                                                           
91 Dunakeszi Bárdos Lajos Általános iskola Pedagógiai Programja, http://bardosiskola.hu/doc/pp.pdf, 7-11. o.    

http://bardosiskola.hu/doc/pp.pdf
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Utolsó helyeken végzett a hatékony módszerek átadása az új ismerek szerzésére, illetve az 

idegen nyelv oktatása és az egészséges életmódra nevelés. A teljes grafikon mellékletben 

található.92 

7. A hagyományőrzés mellett korszerűnek tartja-e gyermeke iskolájának pedagógiai 

munkáját? 

A válaszadók 76,9%-a igennel válaszolt.  

8. Mit jelent Ön számára a néphagyomány? 

Két kategóriában érkeztek válaszok: egy szavazatot kapott a második meghatározás, 

miszerint „a múltat, mely elmúlt, de kellemes emlékeim vannak”, a többiek a továbbadás, 

hagyományok ápolása mellett tette le a voksát.  

9. Fontosnak tartja-e a népi kultúra ápolását, továbbadását? 

Mindenki igennel válaszolt, amit sejteni lehetett a hatodik feladatban elért jó pontszámokból.  

10. Ön szerint, kinek a feladata a népi kultúra ápolása, továbbadása? 

Ennél a kérdésnél több lehetőséget is lehet választani. Olyan jelentős eltérés nincs a válaszok 

között. Együttes munkával nem fognak a néphagyományok elveszni.  

 

  

 

  

 

 

 

10. ábra Kinek feladata a népi kultúra továbbadása?  

11. Őriznek-e régi tárgyat a nagyszülőktől, vagy régebbről? 

Ha egy család fontosnak tartja a hagyományok ápolását, mint az az előző kérdésből kitűnik, 

akkor az is fontos számára, hogy a családi ereklyéket megőrizzék. (25 igen, 1 nem) 

12. Ezek milyen funkciót töltenek be a lakásban? 

Ha már őriznek, akkor annak valamilyen funkciója is van.  

                                                           
92 Melléklet 15.  



 

76 
 

 

 

 

 

 

 

12. ábra Régi tárgyak funkciója 

13. Milyen magyar népszokásokat, ünnepeket ápolnak családi keretek között? 

Toronymagasan húsvét végzett. Itt megjelölték a szülők a locsolkodást, barkaág díszítést, 

tojásfestést, húsvéti ételek fogyasztását, illetve valaki böjtöt is tart.  

Az adventi, karácsonyi időszak lett a következő győztes. Koszorút készítenek otthon, 

betlehemeket látogatnak, karácsonyfát díszítenek, vacsorát rendeznek, énekelnek, vagy 

éppen komatálat visznek újévkor.  

Nagyjából egyenlő arányban lett megemlítve farsang és mindenszentek. Itt nem nagyon írtak 

konkrét példákat a szülők. Egy valaki említett meg, hogy ellátogatnak a busójárásra.  

Ezután következnek az egyedi válaszok. Márton nap, májusfaállítás, pünkösd, Szent Iván 

éjszaka tűzrakás.  

Mivel a kérdés kitért az ünnepekre is, érkeztek ezekre is válaszok. Mikuláskor csizmát 

tisztítanak, másnap reggel ajándék van benne. Születésnap, névnap is meg lett említve 

egyszer, valamint egy válaszadó családjában semmit nem ünnepelnek.  

14. Ezeket a szokásokat Önök otthonról hozták, vagy már az új családban alakult ki? 

Az előbb említett szokásokat jellemzően minden család viszi tovább, amit otthon láttak, amit 

az ő családjukban tartottak, de van olyan szokás is, (3 válasz), amit az új családi közösségen 

belül alakítottak ki.  

15. A kötelező iskolai órákon kívül részt vesz-e gyermeke valamilyen zenei/táncos 

oktatásban? 

Itt tűnik ki, mennyi minden kitölti még a gyerekek délutánját.  

A legtöbben (12 fő) jár zeneiskolába. (hegedű, gitár, furulya/fuvola, zongora; saját 

megjegyzés) Egy hibát találtam a grafikonban. 6 tanuló jár citerára és hárman jelölték be. 

Valószínű, hogy a felette lévő kategóriával kell együtt nézni, mert zeneiskolába senki nem 

jár néptáncra az osztályból. (3.-4. sor) 
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Sokan tanulnak modern táncot (8 fő). Öten korábban, vagy óvodás korukban vettek részt 

ilyen foglalkozásokon. 1 fő tanul zeneiskolában népi hangszert (hegedű), 2 tanuló vesz részt 

néptánc szakkörön, ugyanennyien soha nem jártak az említett foglalkozásokra.  

 

 

 

 

 

 

 

 

15. ábra Iskolán kívüli zenés/táncos oktatásban részvétel 

16. Miért íratta be gyermekét erre a foglalkozásra? 

Nagy súlya van annak, hogy a szülők mit kommunikálnak egymás felé. Ezekre a 

véleményekre nagyon adnak. Csak meg kell nézni a közösségi portálokat iskolaválasztás 

előtt, és rengeteg olyan posztba futunk bele, ahol a tanítónénikről kérnek információkat 

egymástól az anyukák. Nem igazán veszik a fáradtságot, hogy maguk járjanak utána a 

dolgoknak. Ugyanez érvényes egyéb foglakozások választásánál is.  

 

16. ábra Hogyan választ a szülő különórát? 

17. Kinek a döntése volt égül, hogy gyermeke erre a foglalkozásra fog járni? 

A szülők nagy része demokratikusan hozta meg döntését, hogy gyermeke járhat erre a 

foglalkozásra.  
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17. ábra Ki dönti el, hogy a gyermek jár-e a foglalkozásra? 

18. Hány éve jár gyermeke erre a foglalkozásra? 

A legtöbben elsős korukban elkezdett foglalkozást még most is folytatják. Sokan második 

osztály után gondolták úgy, hogy még belefér a gyermek idejében, illetve bírni fogja az 

iskolai tanulmányai mellett.  

 

 

 

 

 

18. ábra Mennyi ideje jár a gyermek különórára?  

19. Örömmel részt vesz gyermeke az iskolai fellépéseken? 

Jellemzően igen (19), változó 7. 

20. Mennyire megterhelő a szülők számára a fellépésekre való kíséret, szállítás? 

Kértem, hogy ide minden fellépést vegyenek figyelembe: „ide tartozik az iskolai és az 

iskolán kívüli, szabadon választott foglalkozással kapcsolatos fellépés is.” 

 

20. ábra Megterhelő-e a szülők számára a fellépésekre való szállítás?  
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Egy szülő tartja megterhelőnek, a többiek vagy örömmel mennek, vagy elfogadták ezt a 

helyzetet. A szülők között, ha megfelelő a kapcsolatrendszer, egymás segítése nagyon jól 

működik. Számtalanszor előfordul, hogy beosztják egymás között a heti feladatokat.  

21. Ön szerint mely jeles nappal, ünnepi szokással kell feltétlenül megismertetni a 

gyerekeket? 

 

21. ábra Milyen jeles napot ismertessünk meg a gyerekkel? 

A sorrend a következő: karácsony hava (25), húsvéti népszokások (22), farsangi 

népszokások (15), pünkösd (14), júniusban a Szent Iván napi tűzgyújtás (11), azonos 

szavazatot kapott az őszi ünnepkör, illetve a fonó, tollfosztás (10-10), Szent György napi 

népszokások (8), utolsó helyen az aratási népszokások végeztek (7).  

22. Önnek melyik ünnepi műsorunk, fellépésünk tetszett legjobban? Miért? 

Számomra megnyugvást adott, hogy azért a karácsonyi műsor megmaradt sokak 

emlékezetében. Rengeteg munkája van benne mind gyereknek, szülőnek, pedagógusnak. 

Azért itt is látszik, milyen különbözőek vagyunk, mindenki másra emlékszik szívesen.  

Idézek pár választ: 

„A karácsonyi, mert hagyományőrző volt, nem ez a tömegtermelős, értéktelen, felületes. 

Öröm volt látni a mai kor gyermekét ebben a szerepben és ettől sokkal jobb ünnepváró 

hangulatom lett.” „A VOKE Művelődési Házban volt egy néptánc fellépés, amikor 

hegedűvel kísérték a táncosokat. Ezt később megismételték Fóton a Művelődési Házban is. 

Profi volt a tánc, a jelmez, és a koreográfia.” „Minden citerás fellépés (veresegyházi, tavaly 

tavaszi katonadombi), idei iskolai decemberi betlehemezés - felkészült gyerekek mutatták 

meg nagy élménnyel és büszkén a tudásukat.” Valamint nagyon sokan megemlítették a 

minden évben megrendezésre kerülő karácsonyi hangversenyeket, melyen a tanulók a 

kórusban énekelnek. 
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VIII. Befejezés 

Írtam már több szakdolgozatot, két portfóliót is, de egyikkel sem dolgoztam ilyen sokat, mint 

a mostani dolgozatommal. Nagyon nehéz volt kiszűrni azokat a tartalmakat, melyeket meg 

szeretnék jeleníteni. Hatalmas lehetőségek vannak a téma kidolgozásában.  

Az egész munkám jövő tanévben fog igazán elkezdődni, mikor megérkezik szeptemberben 

20 elsős kis tanuló, az általam vezetett hagyományőrző osztályba. Iskolánkban most indul 

először ilyen osztály. Nekem kell megalkotnom a saját tanmeneteimet, kitalálni, hogy fogom 

egymásra építeni azokat az ismereteket, melyeket egy mai gyereknek talán illik tudni a népi 

kultúráról, népzenéről, néptáncról. Honnan induljak és hová szeretnék eljutni. Közben ne 

legyen mindez unalmas, alkalmazkodjon a mai világhoz, legyen büszke tudására a tanuló.  

Természetesen, a mostani dolgozatom sem hiábavaló. Lesz miből ötleteket meríteni, ha 

eljutunk a negyedik osztályig.  

Tudom, hogy sokat kell még tanulnom, tapasztalnom, hogy hiteles legyek. A könyvtárakban, 

múzeumokban, interneten hatalmas mennyiségű anyag áll a rendelkezésemre. Számtalan 

kisebb továbbképzés biztosítja, hogy tudásunk naprakész, modern legyen. A biztos tudásért 

sokat kell olvasni, utána járni, beszélgetni.   

Megismertem olyan szakembereket, akikhez bátran tudok fordulni, ha elakadok 

munkámban.  

A népi kultúrával már gyermekkoromban meg lettem „fertőzve”. Hatalmas kitérő után, de 

úja egymásra találtunk. És ennek nagyon örülök, mert olyan világ ez, melyben 

megnyugszom.  

Az általam tanított gyerekek is büszkén mesélik, ha egy általam megszerzett ismeret 

szembejön velük az utcán. „Képzeld, Zsuzsa néni! Tegnap egy bácsin olyan tarsolylemezt 

láttam, mint amit tegnap rajzoltunk!” Népi hangszerekben szerintem nagyon kevés van, 

melyeket nem tudnak megnevezni. Hozzám ugyanis a népzene állt eddig a legközelebb, 

zenéből tudtam a legtöbb tudást a csapatomnak átadni. Jövőre néptáncot is fogok már 

tanítani. Együtt formáljuk majd egymást az elsősökkel. 

A kérdőívben megjelent adatok szolgáltattak meglepetést. Tervezem, hogy megmutatom az 

iskolavezetésnek, illetve javaslom, hogy kicsit átdolgozva, esetleg más területeket is 

vizsgálva, de segítheti a munkánkat.   

Remélem, hogy eddigi munkám nem merül feledésbe a gyermekek lelkében. Évek múlva is 

emlékezni fognak legalább egy bölcs gondolatra, melyet tőlem tanultak, én pedig a régiektől.  
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https://www.youtube.com/watch?v=ScQn-gkinsc
https://www.youtube.com/watch?v=L2Hp-UmE8P8
https://www.youtube.com/watch?v=W6JQ8pzgqBg
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 8. kép: Hagymalében berzselt tojás. Saját fotó, Lackóné Fodor Zsuzsanna, 2018. 

03.28.   

 9. kép: Perirat 1900-ból. Saját fotó, Lackóné Fodor Zsuzsanna, 2016. 03.22. 

Ábrák jegyzéke 

 1. ábra: Születési hely. Saját kutatás, internetes kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 

04. 23. 

 3. ábra: Gyermekkori hagyományőrző foglalkozásokon részvétel. Saját kutatás, 

internetes kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 10. ábra: Kinek feladata a népi kultúra továbbadása? Saját kutatás, internetes kérdőív 

alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 12. ábra: Régi tárgyak funkciója. Saját kutatás, internetes kérdőív alapján 

2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 15. ábra Iskolán kívüli zenés/táncos oktatásban részvétel. Saját kutatás, internetes 

kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 16. ábra Hogyan választ a szülő különórát? 17. ábra Ki dönti el, hogy a gyermek jár-

e a foglalkozásra? Saját kutatás, internetes kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 18. ábra Mennyi ideje jár a gyermek különórára? Saját kutatás, internetes kérdőív 

alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 20. ábra Megterhelő-e a szülők számára a fellépésekre való szállítás? Saját kutatás, 

internetes kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 21. ábra Milyen jeles napot ismertessünk meg a gyerekkel? Saját kutatás, internetes 

kérdőív alapján 2018.04.03.-2018. 04. 23. 
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X. Mellékletek 

1. Melléklet: Interjú Kovács László népzenésszel 
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2. Melléklet: Kukoricafosztás, fogalmazás óra 

1. DIA 

2. DIA 
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3. DIA 

 

4. DIA 
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5. DIA 

 

6. DIA 
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7. DIA 

 

8. DIA 
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9. DIA 

 

10. DIA 
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11. DIA 

 

12. DIA 
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3. Melléklet: Mihály nap, nyelvtan óra 

1. DIA 

 

2. DIA 
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3. DIA 

 

4. DIA 
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5. DIA 

 

6. DIA 
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7. DIA 

 

8. DIA 
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9. DIA 

 

10. DIA 
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11. DIA 

 

4. Melléklet: Tárgyleírás 
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5. Melléklet: Lucaszéke, fogalmazás 

1. DIA 

 

2. DIA 
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3. DIA 

 

4. DIA 
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5. DIA 

 

6. DIA 
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7. DIA 

 

8. DIA 
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6. Melléklet: Mézeskalács (mézesbábos), technika 

1. DIA 

 

2. DIA 
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3. DIA 

 

4. DIA 
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5. DIA 

 

6. DIA 
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7. DIA 

 

8. DIA 
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9. DIA 

 

10. DIA 
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11. DIA 
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7. Melléklet: karácsonyi műsor 

 

1. kép Lucázás 

 

2. kép Szentcsaládjárás 

 

3. kép Kántáló dalok 
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4. kép Angyal, pásztorok 

 

5. kép Tánc 

 

6. kép Zárókép 
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8. Melléklet: Medvés közmondások 
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9. Melléklet: Tájleírás, fogalmazás 
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10. Melléklet: Tojásberzselés, technika 

1. DIA 

 

2. DIA 

 

3. DIA 
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4. DIA 

 

5. DIA 
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6. DIA 

 

7. DIA 
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8. DIA 

 

9. DIA 
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10. DIA 
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11. Melléklet: Húsvét, fogalmazás, táblakép 

1. abc sorrend 

 

2. hagyományőrző húsvét 

 

3. 

közmondások 
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12. Melléklet: húsvét, fogalmazás 

1. DIA 

 

2. DIA 
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3. DIA 

 

4. DIA 
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5. DIA 

 

6. DIA 
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7. DIA 

 

8. DIA 
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13. Melléklet: Házi feladat, fogalmazás 
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14. Melléklet: Kérdőív értékeléséből kimaradt grafikonok, válaszok 

2. Gyermekkora legnagyobb részét hol töltötte? 

 

4.  Ez befolyásolta-e Önt abban, hogy gyermekét zenei tagozatra íratta be, ahol néptáncot is 

tanítanak? 

 

 5. Van-e emléke arról, hogy az Ön általános iskolájában valamilyen népszokást tartottak? 
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6. Kérem, fontosság szerint értékelje az iskola feladatait! Jelölje 1-es számmal az Ön szerint 

legfontosabbat. Az 5-ös számot az Ön szerint legkevésbé fontos feladat fogja kapni. 

(ugyanazt az értékelést kaphatja több kategória is) 

7. A hagyományőrzés mellett korszerűnek tartja-e gyermeke iskolájának pedagógiai 

munkáját? 

 

8. Mit jelent Ön számára a néphagyomány? 

 

9. Fontosnak tartja-e a népi kultúra ápolását, továbbadását? 

 

11. Őriznek-e régi tárgyat a nagyszülőktől, vagy régebbről? 
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13. Milyen magyar népszokásokat, ünnepeket ápolnak családi keretek között? 

(Helyesírási hibákat nem javítottam. Saját megjegyzés.) 

Húsvéti locsolkodás (3) 

Sajnos csak a húsvéti locsolás, és adventi-karácsonyi díszítés, éneklés a jellemző. 

Húsvéti locsolás, advent-karácsonyi készületek. 

Húsvét,Karácsony,Mindenszentek 

Húsvét, ( nagyböjt, ) karácsony (adventi koszorú készítése) 

Húsvéti tojásfestés, karacsonykor betlehem latogatas 

Szülinap, névnap, karácsony, húsvét 

karácsony, húsvét 

Húsvéti szokások 

semmit 

húsvét, karácsony 

Húsvét 

Húsvét, karácsony, farsang 

Húsvét(tojásfestés, locsolkodás, húsvéti ételek); Mikulás (csizma tisztítás, reggelre 

ajándék); 

locsolkodás, tojásfestés,adventi koszorú készítése, karácsonyfa állítás, 

Húsvéti tojás festés, locsolás, Barka díszítés, Újévi komatál rokonokkal, szomszéddal, Szent 

Iván éjszaka tűzrakás, karácsonyi Betlehemezés, 

Farsang, Húsvét, Mindenszentek, Halottak napja, Karácsony, 

Húsvéti locsolkodás, a Karácsonyi vacsora 

Húsvét, Mártonnap, Farsang, Advent 

Karácsony, húsvét, farsang 

Locsolkodas, busojaras, majusfa allitas, betlehemezes. 
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Húsvét, Pünkösd, Advent 

húsvéti locsolás 

A húsvéthoz kapcsolódó szokásokat 

karácsony, húsvét, 

14. Ezeket a szokásokat Önök otthonról hozták, vagy már az új családban alakult ki? 

 

19. Örömmel részt vesz gyermeke az iskolai fellépéseken? 

 

22. Önnek melyik ünnepi műsorunk, fellépésünk tetszett legjobban? Miért? 

(Helyesírási hibákat nem javítottam. Saját megjegyzés.) 

Nehéz a választás, de talán a legutóbbi karácsonyi műsor volt a legszínesebb, 

legtartalmasabb, szépen átjött az üzenete, a hangulata a gyerekek előadásmódjában, látszott 

a sok munka mögötte. Illetve az az anyák napi műsor, ahol egy kis vetítésre is sor került :-) 

<3. Ez megható és kedves volt. 

A tavalyi karácsonyi ünnepség, mert kedves és humoros volt, hordozta magában a régi 

hagyományokat, jók voltak a jelmezek. 

Karácsonyi műsor.Abban nagyon szépen elevenítették meg a gyerekek a 

Betlehemezés,regölés népi hagyományait. 
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A karácsonyi, mert hagyományörző volt nem ez a tömegtermelős, értéktelen, felületes. Öröm 

volt látni a mai kor gyermekét ebben a szerepben és ettől sokkal jobb ünnepváró hangulatom 

lett. 

Minden citerás fellépés (veresegyházi, tavaly tavaszi katonadombi), idei iskolai decemberi 

betlehemezés - felkészült gyerekek mutatták meg nagy élménnyel és büszkén a tudásukat 

Karácsonyi, mert régen elfelejtett szokások elevenedtek meg benne. 

Karácsonyi koncert, mindig nagyon szép 

színházi fellépés 

Bárdos gála a sokszínűség miatt 

2017-es Karácsonyi műsor (Lucázás, Betlehemezés, Szent család-járás) 

Betlehemezés 

A karácsonyi. Szép teljes, kerek előadás volt. 

A karácsonyi 

Citera bemutató a Katonadombon 

Iskolai farsang 

Anyák napja, Karácsonyi műsor. 

Karácsonyi műsor. Hagyományőrző, mégis színes, változatos, hangulatos volt. Segített a 

karácsonyi hangulat megteremtésében, és jó volt látni a, hogy a gyerekek is nagyon élvezik! 

Mindegyiknek megvan a maga varázsa. :-) 

a most legutóbbi iskolai Karácsonyi műsor. Jól felkészült, színvonalas műsor volt, a 

gyerekek életkorának megfelelő. 

Karácsonyi koncert, Fóti művelődési házban fellépés 

A VOKE Művelődési Házban volt egy néptánc fellépés, amikor hegedűvel kísérték a 

táncosokat.Ezt később megismételték Fóton a Művelődési Házban is. Profi volt a tánc, a 

jelmez, és a koreográfia. 

Karacsonyi koncert 

Karácsony 

karácsonyi koncert 

Karácsonyi hangverseny a templomban 

Karácsonyi koncertek 

templomi hangverseny, nagyon szép az akusztikája a daloknak 
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15. Melléklet: Kérdőív, 6. kérdés 

1.   2.   3.  4.   5.  6.           7.  8.   9.   10. 

  

1. kreativitás fejlesztése 

2. tehetséggondozás, felzárkóztatás 

3. hagyományok, népi kultúránk megismerése, a haza szeretetére nevelés 

4. idegen nyelv oktatása 

5. egészséges életmódra nevelés 

6. az anyanyelv megfelelő elsajátítása 

7. hatékony módszerek átadása az új ismeretek szerzésére, feldolgozására 

8. az emberi együttélés szabályainak megismerése, gyakorlása 

9. a gondolkodás, értelem fejlesztése 

10. felelős döntéshozatalra, önálló cselekvésre felkészítés 
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16. Melléklet: A kérdőív kérdései 
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Mellékletben található fotók, ábrák jegyzéke 

 
1. melléklet   

fogalmazás füzet Interjú Kovács László 

népzenésszel 

gyermek munkája, saját 

beolvasás, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 25. 

2. melléklet   

Kukoricafosztás ppt 5. 

dia 

Mese a kukoricát 

morzsoló anyókáról 

http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/m

uveszetek/ 

muveszettortenet/neprajz-

unnepek-es-nepszokasok/ 

unnepek-jeles-napok-es-

nepszokasok-2/kukoricafoszto 

Kukoricafosztás ppt 6. 

dia 

góré Dr. Baksa Brigitta: Anyagi 

kultúra előadása,  

Udvari terménytárolók 

Kukoricafosztás ppt 9. 

dia 

Horváth G. Andor: 

Kukoricamorzsolás 

http://www.vatera.hu/horvath-g-

andor-kukorica-morzsolok-

2611112993.html 

Kukoricafosztás ppt 9. 

dia 

Gaal Ferenc: 

Kukoricatörők 

http://www.artvalue.com/auctio

nresult--gaal-ferenc- 

1891-1956-hungary-

kukoricatorok-4373125.htm 

Kukoricafosztás ppt. 10. 

dia 

Hollósy Simon: 

Tengerihántás, 1885, 

Magyar Nemzeti Galéria 

http://mng.hu/gyujtemeny/tenge

rihantas-21274 

 

3. melléklet   

Főnév ppt 7. dia A debreceni piac utca Forrás: Dr. Baksa Brigitta: 

Anyagi kultúra előadása 

Főnév ppt 8. dia Terményvásár a bajai 

hetipiacon 

Forrás: Dr. Baksa Brigitta: 

Anyagi kultúra előadása 

 

Főnév ppt 9. dia Kancsó Kancsó forma: 

http://mek.niif.hu/02100/115/ht

ml/3-31.html 

4. melléklet   

fogalmazás füzet tárgyleírás gyermek munkája, saját 

beolvasás, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 25. 

5. melléklet   

Lucaszéke ppt 4.5.dia lucaszék http://mek.niif.hu/02100/02115/

html/img/3-473b.jpg 

Lucaszéke ppt 6. dia templom rajz Saját rajz, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 01. 

Lucaszéke ppt 7. dia csengettyű saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04.03. 

http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/muveszetek/
http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/muveszetek/
http://www.artvalue.com/auctionresult--gaal-ferenc-
http://www.artvalue.com/auctionresult--gaal-ferenc-
http://mek.niif.hu/02100/02115/html/img/3-473b.jpg
http://mek.niif.hu/02100/02115/html/img/3-473b.jpg
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Lucaszéke ppt 8. dia tarisznya saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04.03. 

6. melléklet   

Mézesbábos ppt 3. dia mézesbábos Gyurkovics Tibor- Schéner 

Mihály (1983):  

A pápai   mézesbábos,  

Móra Könyvkiadó, Budapest 

Mézesbábos ppt 3. dia tükrös szív saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna,  

Országos Táncháztalálkozó, 

2018. 04. 14.  

Mézesbábos ppt 3. dia puszedli saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna,  

Országos Táncháztalálkozó, 

2018. 04. 14. 

Mézesbábos ppt 5. dia ütőfa Magyar Néprajzi Lexikon,  

http://mek.oszk.hu/02100/02115

/html/3-1794.html 

Mézesbábos ppt 5. dia ütőfa Magyar Néprajzi Lexikon,  

http://mek.oszk.hu/02100/02115

/html/3-1794.html 

Mézesbábos ppt 6. dia ütőfa Magyar Néprajzi Lexikon,  

http://mek.oszk.hu/02100/02115

/html/3-1794.html 

Mézesbábos ppt 6. dia ütőfa Magyar Néprajzi Lexikon,  

http://mek.oszk.hu/02100/02115

/html/3-1794.html 

Mézesbábos ppt 7. dia Mézeskalács ütőfa Szent 

Borbála legendájának 

ábrázolásával 

Magyar Néprajzi Múzeum,  

http://www.neprajz.hu/gyujteme

nyek/a-honap-

mutargya/2017_11_mezeskalacs

-utofa.html 

Mézesbábos ppt 9. dia mézes csengettyűk Pálné Guba Erika saját fotói  

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület –  

Diósgyőri Népi Kézműves 

Alkotóház) 2018. 04. 08. 

Mézesbábos ppt 10. dia mézes szív és tojás Pálné Guba Erika saját fotói  

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület –  

Diósgyőri Népi Kézműves 

Alkotóház) 2018. 04. 08.  

Mézesbábos ppt 11. dia házi puszedli Pálné Guba Erika saját fotói  

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület –  

Diósgyőri Népi Kézműves 

Alkotóház) 2018. 04.09. 

7. melléklet   

Karácsonyi műsor 1. kép Lucázás Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 
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Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018. 12. 21.  

Karácsonyi műsor 2. kép Szentcsaládjárás Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 

Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018.12. 21. 

Karácsonyi műsor 3. kép Kántáló dalok Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 

Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018.12.21.  

Karácsonyi műsor 4. kép Angyal, pásztorok Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 

Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018.12.21. 

Karácsonyi műsor 5. kép Tánc Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 

Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018.12.21. 

Karácsonyi műsor 6. kép Zárókép Csernyik Balázs, Tóth András 

saját fotói (Dunakeszi Bárdos 

Lajos Általános Iskola 

pedagógusai) 2018.12.21. 

8. melléklet   

rajzok medvés közmondások gyermekek munkája, saját 

beolvasás, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 25. 

9. melléklet   

fogalmazás füzet leírás Dunakesziről gyermek munkája, saját 

beolvasás, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 25. 

10. melléklet   

Húsvét, berzselés ppt 2. 

dia 

írókás, maratott Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 2. 

dia 

írókás, maratott Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 3. 

dia 

maratott Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berszelés ppt 3. 

dia 

gépi karcolt Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 
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Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 4. 

dia 

viaszolt Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 4. 

dia 

viaszolt Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 5. 

dia 

viaszolt Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 5. 

dia 

viaszolt Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 6. 

dia 

viaszolt 

 

Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 6. 

dia 

viaszolt 

 

Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

Húsvét, berzselés ppt 9. 

dia 

berzselt tojás Pálné Guba Erika saját fotói 

(Fügedi Márta Népművészeti 

Egyesület - Diósgyőri Népi 

Kézműves Alkotóház) 2018. 04. 

08.  

11. melléklet   

Húsvét, fogalmazás, 

táblakép 

1. abc sorrend saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 03.28. 
 

Húsvét, fogalmazás, 

táblakép 

2. hagyományőrző húsvét saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 12.  
 

Húsvét, fogalmazás, 

táblakép 

3. közmondások saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 12.  

 

12. melléklet   

Húsvét, fogalmazás ppt 

2. dia 

igék gyűjtése saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 
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Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

3. dia 

igék gyűjtése saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

4. dia 

igék gyűjtése saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

5. dia 

leírás saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

6. dia 

párbeszéd, szoknyás saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

7. dia 

párbeszéd, lovas saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

Húsvét, fogalmazás ppt 

8. dia 

párbeszéd, férfiak saját fotó, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, Veresegyház, 

Hagyományőrző Húsvét, 2018. 

04. 02.  

13. melléklet   

fogalmazás füzet Veresegyházi húsvétról 

leírás párbeszéddel 

gyermek munkája, saját 

beolvasás, Lackóné Fodor 

Zsuzsanna, 2018. 04. 25. 

14. melléklet   

ábrák kérdőív értékelésből 

kimaradt grafikonok, 

válaszok 

Saját kutatás, internetes kérdőív 

2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 

15. melléklet   

ábrák kérdőív értékelésből 

kimaradt grafikon, 6. 

kérdés 

Saját kutatás, internetes kérdőív 

2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 

16. melléklet   

kérdőív kérdőív kérdései Saját kutatás, internetes kérdőív 

2018.04.03.-2018. 04. 23. 

 

 

 

 


